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1. CIYYAWUHBIE COBBITHSA. BEPOSATHOCTH COBBITHS

Coovtmuem HazpiBacTCsl 1000 (haKT, KOTOPBIN B pe3ysibTaTe OMbITA MOXKET
MIPOU30MTH UJIA HE TIPOU3OUTH.

Jlocmosepnbim HazbiBaeTCsa coObITHE (2, KOTOPOE MPOUCXOJUT B KaKJIOM
OTIBITE.

Hego3moocnvim Ha3bIBacTCs COObITHE &, KOTOpOE B PE3yJbTaTe OIbITa
MIPOU30NTH HE MOXKET.

Hecoemecmnvimu Ha3bIBAIOTCS COOBITHS, KOTOPHIE B OJHOM OINBITE HE MOTYT
MIPOU30NTH OJHOBPEMEHHO.

Cymmon (o0bequHeHueM) AByX coObiTuii A u B (o06o3Hauaercs A+B, AUB)
Ha3bIBACTCSI TAKOE COOBITHE, KOTOPOE 3aKIFOYACTCS B TOM, UYTO MPOUCXOTUT XOTS OBI
OJTHO U3 COOBITUH, T. €. A i B, nunu 06a oTHOBpeMEHHO.

Ilpou3seedenuem (nepeceueHueM) AByx cobObituii A u B (o6o3naudaercs A-B,
ANB) Ha3bIBaeTCs Takoe COOBITHE, KOTOPOE 3aKII0YAETCS] B TOM, 4YTO 00a coObITUS A
u B npoucxoasat BMecre.

Ipomusononoxcuvim cobbITHIO A HaspiBacTes Takoe coObiThe A, KOTOpoe
3aKJII0YAETCS B TOM, YTO COOBITHE A HE TPOUCXOIUT.
Cooprtust A, (k = 1, 2, ..., n) 00pa3yOT notHylo 2pynny, €Clid OHH TOIAPHO
HECOBMECTHBI U B CYMM€ 00pa3yloT TOCTOBEPHOE COOBITHE.
[Ipu mpeoOpa3oBaHKMK BBIPAKEHUH ~MOKHO TIOJIB30BATHCS  CIEAYIOIUMHU
TOXKJECTBAMH:
A+A=Q; A-A=Q0; A+Q=Q; A-Q=4; A- D =;
A+D=A A+B=A-B; A-B=A+B; A+A-B=A+B.
Knaccuueckoe onpeoenenue eeposamnocmu: BEPOSTHOCTb CIy4ailHOTO
coObITust A onipenensiercs no (popmye

p(A)=—, (1.1)

rjae N — YKCiI0 paBHOBO3MOKHBIX HCXOJ0B JJAHHOTO OTIBITA;
M — YUCJI0 PAaBHOBO3MOXKHBIX UCXOOB, MPUBOISIINX K MOSBICHUIO COOBITHSI.
I'eomempuueckoe onpeodenenue eeposmuocmu. I1yctb B HEKOTOPYIO 001aCTh
CIy4allHBIM = 00pa3oM TOmMajaeT To4yka [, TpUYeM BCE TOYKH oOjacTu £
paBHONIPABHBI B OTHOIICHUY TMONagaHus Touku 1. Torma 3a BeposSTHOCTH MOTaTaHHSI
TO4KU T B 005acTh A MPUHUMAETCS] OTHOIICHHUE
p 5Q)
rae S(A) u S(QQ) — reomeTpuyecKue Mephl (IIMHA, TUIOIIAL, 00BEM U T. JI.) 00JacTei
A 1 () COOTBETCTBEHHO.

(1.2)



OcHoenvie KombunamopHvie gopmy.ivt

[Tycts umeetcs MHOXKeCTBO X = {X1, Xp, .., X}, COCTOAIICE M3 N PA3TUUYHBIX

31IeMeHTOB. (N, I)-8b160PKOIl HA3ZBIBACTCS MHOXKECTBO, COCTOAIIEE U3 I DIIEMEHTOB,
B3SITBIX U3 MHOXKeCTBa X.

Ynopsaoouennoii HaszbiBaeTcsi BBIOOpPKA, 11 KOTOPOM BaXXeH TMOPSIOK
CJICTOBAHMS AJIEMEHTOB. ECIT KaXKIbIid 3JIEMEHT MHOXKECTBa X MOJKET M3BJICKATHCS
HECKOJIBKO pa3, TO BEIOOpKA HA3BIBACTCS 86100PKOIL C NOBMOPEHUAMU.

Yucno ymopsgodeHHBIX (N, I)-BBIOOPOK (pasmewienuii) ¢ TOBTOPCHHUSIMHU

A(n,r) u 6e3 moBropenuii A(N,r) paBHO
A(n,r)=n", (1.3)
n!
A(n,r)=——.
(n—r)!
Ecau r = n, To pa3merieHust 63 IMOBTOPEHUI HAa3BIBAIOTCS HepecmanosKamu,
T. €. 3TO — pACMOJOXEHHE DIICMEHTOB HMCXOJHOTO MHOXECTBA B OIPEICICHHOM
nopsiake. Yncio mepecTaHoBOK M3 N 3JIEMEHTOB PABHO
P,=nl=1-....-n. (1.5)
[Tyctoe MHOKECTBO MOMKHO YIODPSZAOYUTH TOJBKO OIHHAM  CIIOCOOOM:
Po=0!=1.

o r
Yucno Heynopsao4eHHbIX (N, I')-BRIOOPOK (couemanuit) ¢ noBropeHusMu C, u

(1.4)

9] r
0e3 nosropenuii C,, paBHO

i (N+r=1)

-y -
r n!

C! (1.7)

ri(n—r)!
Yucno pasiauuHbIX  pa3OMEHHE MHOXECTBa M3 N 3JeMEHTOB Ha K
HETEePeCeKAIIINXCs MOAMHOKECTB (MPUYEM B TIEPBOM IMOJIMHOXKECTBE Iy DJIEMEHTOB,
BO BTOPOM I, DJIEMEHTOB U T. A., a N =y + I, +... + I'\) paBHO

n!
Pn(rl,rz,...,rk):m : (1.8)

Illpumep 1.1. B maptuu TpaH3UCTOPOB N CTAaHAAPTHHIX U M OpakoBaHHBIX. [Ipu
KOHTpOJIE 0Ka3aJloCh, 4TO MepBbie K TpaH3uCTOPOB cTaHmapTHBI. HaliTH BEpOSTHOCTH
P TOTO, YTO CJIEAYIOIUN TPAH3UCTOP OYIET CTaHJAPTHBIM.

Pewenue. Beero octanocs s mpoBepku N + M — K TpaH3UCTOPOB, U3 KOTOPBIX
craaaptHbIX N — K. [To hopMyrie kiraccudeckoro onpeseeH st BEpOSTHOCTH

. n-k
n+m-k

Ilpumep 1.2. Cpenu KaHIWIATOB B CTyJACHYECKHM coBeT (akynpTeTra 3

NEPBOKYPCHHUKA, 5 BTOPOKYPCHHUKOB M 7 CTYIEHTOB TpeThero kypca. M3 3toro



COCTaBa HayraJ BBIOUPAIOT TATh YeNOBeK. HailTh BEpOSATHOCTH TOTO, YTO BCE
NIEPBOKYPCHHUKH TOMAIYT B COBET.

Pewenue. Yucno crnocoO6oB BeIOpaTh ISITh YelaoBeK U3 3 + 5 + 7 = 15 paBHO
quCITy coueTaHuii u3 15 mo 5 (HeymopsimoueHHas BHIOOpKa 6€3 MOBTOpEHUH ):

s 15!
- —3003.
1551101

BreiOpaTe Tpex MEpBOKYPCHHKOB M3 TPEX MOXKHO OJHHM CIIOCOOOM.

OcTtaBumXcs ABYX WIEHOB COBETa MOYKHO BbIOPATh C122 crioco0amu:
2 121
2110

Hckomas BeposTHOCTh P = 66/3003 = 2/91.

Ilpumep 1.3. bankoBckuii celip nMeeT KOJOBBIA 3aMOK, COCTOSAIIUN U3 IIECTH
IUCKOB C BOceMblo OykBamMu Ha KaxnaoMm. Ceildp oTkpbiBaeTess npu Habope
€IMHCTBEHHON KOMOMHAnuu OyKB. 3JIOYMBIIJICHHUK HOBITA€TCsl OTKPBITH Ccend,
OpUYeM Ha MPOBEPKY OAHOM KOAOBOM KoMOMHauuu y Hero yxomuT 10 c. Kakosa
BEPOATHOCTh TOTO, YTO 3JIOYMBIIIJIEHHUK YCIEET OTKPbITh celd, ecnu B €ro
pacropsixeHun 1 9?

Pewenue. O603HaunM nckoMyro BeposTHOCTh uepe3 P(A). ITo dopmye (1.1)
oHa Oyzner paBHa M/N. 31eck N — 0O0IIEe YHCIO MCXOMOB, PABHOE YUCITYy KOJOBBIX
KOMOHMHAIMH 3aMKa, OHO ompezaemsiercst o (opmyie (1.3) u paBro 8% m — wmcmo
ONMaronmpusTCTBYIONIUX HCXOJOB, B JaHHOM CIy4yae paBHOE YHCITy KOMOWHAIIHA,
KOTOpbIE yCHEET UCIPOOOBATh 3JIOYMBILIIEHHUK 32 1 4, T. €. 360. Takum oOpa3zom,

=66.

HCKOMast BEPOATHOCTH OyeT paBHa P(A) = % ~1,4-1073.
3AJIAYM

1.1. Ilycte A, B, C — Tpm coObITHS, HAOMIOJaEMbIe B JAHHOM JKCIIEPUMCHTE.
Bripaszuts crnenytoniue coObiTus depes coObitus 4, B u C: D = {Hu oaHO U3 Tpex
coObITit 4, B, C ne mpousoiiner); E = {u3 Tpex codwithii 4, B, C mpousoiiiet ToabKo
onuo}; F = {m3 1pex coObITHii mpom3onaeT Tonbko nBa}; G = {u3 Tpex COOBITHIA
pou30iIeT X0Tst ObI 0HO|; H = {13 Tpex coObITHI MPOU30HICT HE MEHEE JBYX }.

Orser: D= ABC,E = ABC + ABC + ABC,F = ABC + ABC + ABC,
G=A+B+C,H=AB+AC+BC .

1.2. TTpuGop cocTout u3 ABYX OJIOKOB MEPBOTO TUIA U TpeX OJOKOB BTOPOTO
tumna. [Ipubop pabdortaer, ecau ucnpaBeH XOTsS Obl OAWH OJIOK MEPBOTO THIA U HE
MeHee NByX OJ0koB BrOoporo tuma. [lycte coOwbitne 4; (I = 1, 2) — o3Hauaer
HCIPaBHOCTD I-T0 OJioka mepBoro tuma, a cooeitue Bj (j = 1, 2, 3) — ucnpaBHOCTS
J-ro Onoka BTOporo tuma. Beipasute coObiTe C, o3Hauaroliee paboTy mpuodopa,

gyepe3 coObiTus A4 u B;.
OtBet: C = (Al + Ag)(BlBg + Bl B3 + Bng).

1.3. Ilycth A(izl,_B) — Bamra BcTpeda C¢ I-m gpyrom. HasBaTh COOBITHS:



a) APy At AP A APy Ay 6) AR A B) AR A ARy A
DA (A+A) AR Age) A+ A+ A
OTBeT: a) BbI HE BCTPETUIIUCH TOJIBKO C OAHUM JIPYTOM;

0) ¢ KEeM-TO Bbl BCTPETWJIHCh, B) C JBYMS JIpy3bsSIMH Bbl HE BCTPEUAIKCH,
I') C MEPBBIM JPYTOM Bbl BCTPETUIIUCH, & C KEM-TO U3 OCTAJIBbHBIX — HET; 1) Bbl HE
BCTPETHJIMCH TOJIBKO CO BTOPBIM JIPYTOM; €) Bbl HU C KEM HE BCTPEUYAIHCH.

1.4, Ky6, Bce rpaHH KOTOPOTO OKpallleHbI, PacClWICH Ha THICAYY KyOHKOB
OJIMHAKOBOTO pa3mepa. [lomyueHHple KyOukn miepeMentanbl. OnpeaeuTh BEPOSITHOCTh
TOTO, YTO HAYyJIa49y U3BJIICUYCHHBIN KYOHK OyIeT MMETh JIBe OKPAITICHHBIC TPaHH.

Otset: 0,096.

1.5. I'pynina, cocTosiiias U3 8 4eIOBEK, 3aHUMAET MECTa 3a KPYIJIbIM CTOJIOM B
ciaydailHOM mnopsake. KakoBa BEpOSITHOCTh TOrO, YTO JiBa OHPEICICHHBIX JIHIlA
OKaXKYTCS CUJISIIIIUMU PSIOM?

Otser: 2/7.

1.6. 3a npsAMOYTOBHBIN CTOJ, Y KOTOPOTO CTOUT MO 3 CTYyJIa ClieBa U CIIpaBa, B
CIIy4ailHOM MOpPSAJKE caAsTcs 3 Maidbuuka U 3 AeBOYKHA. KakoBa BEpOATHOCTH TOTO,
YTO BCE MAJIbYUKH OKaXyTCs C OTHOW CTOPOHBI?

Otser: 1/10.

1.7. 3a xpyrJablii CTOJ B CIy4aillHOM TMOPSIIKE CAAATCS 3 MalbuyuKa U 3 JICBOYKH.
KakoBa BepOSITHOCTh TOTO, UTO BCE MAJIBUYHUKHU OYIYT CUJIETh PSAIOM JIPYT C APYyrom?

Otser: 3/10.

1.8. Illectp 4enmoBek BONUIM B JU(T HA MEPBOM ITAXKE CEMHITAKHOTO JOMA.
Cuurtas, 4To NHOOOW MaccaKup MOXKET ¢ PABHOM BEPOSTHOCTHIO BBIMTH Ha JIFOOOM
ATa)ke, KpoMe MEePBOro, HAUTU BEPOATHOCTH TOTO, UTO HA KAXKJOM JITaXKe BBIMAET IO
OJIHOMY IaCCaxupy.

Otsert: 5/324.

1.9. U3 pa3pes3noit a30yku BeikiaasBactcs cioBo MATEMATHUKA. 3atem Bce
OYKBBI ITOTO CJIOBAa MEPEMEMIMBAIOTCS W BBIKJIAJBIBAIOTCS B CIYYailHOM TOpPSJIKE.
KakxoBa BeposSITHOCTB TOTO, UTO cHOBa noiyuutcs cioBo MATEMATUKA?

Otger: 6,6 - 10",

1.10. Camoiier, UMEIOMMN PaAUOJIOKAIIMOHHYIO CTAHIMIO C JalbHOCTHIO
neicTBUs O, OCYIIECTBISET MOUCK CO CKOPOCTBIO V B JIOCTATOYHO OOJIBIIIOM paiioHEe
TUIOMIAABI0- S, B JIFOOOH TOYKE KOTOPOTO MOXET HAXOJWTHCS B TEYCHHE BPEMCHU
t monBogHas Jioaka. HailTu BeposSTHOCTH p OOHApY>KEHHSI TOJABOJHOU JIOAKU, €CIIU
BpeMsi t HEBEIWKO W JoJIKa OOHApY>KUBAeTCS NpPHU TMOMAJaHWU B 30HY JCUCTBUS
paauosioKaTopa.

Ortser: (7d” +2d v t)/S.

1.11. /Isa mapoxojia AOJIKHBI MOJIOWTH K OJHOMY U TOMY K€ npuyany. Bpems
MPUXO0/Ia MAPOX0JI0B HE3aBUCUMO U PABHOBO3MOXKHO B T€UEHHE CYTOK. OmnpenesuTh
BEPOSITHOCTh TOTO, YTO OJTHOMY M3 MAapOXOJO0B MPUIETCS OXKHUAATh MpUYayia, €CIH

BpEMsI CTOSTHKH TEPBOTO MApOX0/1a — OJIMH Yac, a BTOPOTO — JBa Jaca.
Otser: 139/1152.



2. TEOPEMBI CJIOKEHUS 1 YMHOKEHUSA BEPOSITHOCTEN

BeposiTHOCTh cymmubl Hecoemecmuvix codovimuit Aq, ... , A, paBHa cymme
BEPOATHOCTEH 3TUX COOBITHIA:

p(A&+Az+---+A1)=%p(As)- (2.1)

BeposTHOCTE cymmpl 08yx coemecmupix codbimuil paBHa CyMME BEPOSITHOCTEH
KaXJ10T0 U3 COOBITUI MUHYC BEPOSITHOCTh MX COBMECTHOT'O TIOSIBJICHHS:

P(A+B) = p(A)+p(B) — p(A-B). (2.2)
BeposiTHOCTb cymmbl mpex coeémecmHublX coOblmuil BBIUUACISAETCA 110
cienymoen popmye:
p(A+B+C) = p(A)+p(B)+p(C) — p(A-B) — p(B-C) — p(A-C)+p(AB-C). (2.3)
BeposatHocTh cymmat n cobvimuii Aq, ..., A, paBHa

PA) =Y P(A) - . P(AA)+.:
i=1

i =1 ij=1ip=1

b CDETY LY DA A A ) o (D (A A A

=1 i =1
C yueroM Toro, uto P(A)=1-p(A), BEpOSATHOCTH CYMMBI N COOBITHIl
(ecim n > 3) ynoOHee BEIYHUCIIATH 10 GOpMYyIIe
P(A+A+.. +A)=1-p(A-Ay-..- A). (2.4)
BeposiTHOCTh npouseedenus 08yx coOvimuii paBHAa BEPOSTHOCTH OJHOTO W3
HUX, YMHO)KCHHOH Ha YCIIOBHYIO BEpOSTHOCTH BTOPOTO TIPH HAJTMYUH TIEPBOTO:

P(AB) = p(A)p(B/ A)=p(B)p(A/B). (2.5)
JI71s1 HE3aBUCHMBIX COOBITHM
P(AB) = p(A)p(B). (2.6)
BepositHocTh npouzgedenusn n coommuir A(i=1, 2, ..., n) paBHa
P(A- Ao A =P(A) - P(A T A) - P(As T A Ay) - 2.7)
P(AVTA Ay Ary),

rae P(A/ A:...- A1) — BEpOSTHOCTH MOSIBICHUS COOBITUS Ay, IIPU yCIOBHH, YTO
coobrtust Ay, Ay, ..., A._; B JAHHOM OIIBITE IPOU3OLLIN.
B ciiydae He3aBHCHMBIX COOBITHI JaHHAS (OPMYJIa YIPOIACTCS:

P(A- Ay - A= P(A) - P(A) - P(A). (2.8)

Ilpumep 2.1. CoobiieHue nepenaercss OAHOBPEMEHHO MO N KaHallaM CBsI3H,
npUYeM IS HaZCKHOCTH 10 KaXI0My KaHainy oHO moBTopsiercs K pas. Ilpu omHoit
nepenadye cooOlieHre (He3aBUCUMO OT JPYIHX) HCKa)XaeTcs C BEPOSTHOCTHIO .
Kaxnprii kanam cBsi3u (HE3aBUCUMO OT JIPYTUX) «3a0MBAETCS» TOMEXaMH  C
BEPOATHOCTBIO (]; «3a0WUTHII» KaHal HE MOXET MepeaaBaTh cooOuieHus. Haittu
BEPOSITHOCTH TOTO, YTO aJpecat MOTYyIUT COOOIICHHE 0€3 NCKAKEHUH.

Pewenue. O603HaUUM COOBITHUS:

A = {xots Obl 0IMH pa3 COOOIIEHNUE MEPEIaHO 0€3 NCKAKECHMUI } ;



B; = {mo i-my kanamy cooOmieHue XOTs Obl OIWH pa3 ObUIO MepenaHo 0e3

WCKa)KCHUM } .
JInst BeIoNHEHHs coOblTust B, - KaHam, BO-TIEpBBIX, HE JOJDKEH OBITH

3a0UT MOMEXaMH U, BO-BTOPBIX, XOTsI OBl OJTHO COOOITIEHUE TI0O HEMY HE JTIOJDKHO OBITH
HCKa)KEHO.
BeposiTHOCTB TOTO, UTO KaHa!I HE «3a0UT» MoMeXaMmu, paBHa 1 — (.
BeposTHOCTB TOTO, 9TO XOTSI OBI OJJHO COOOIIEHNE TIepeaaHo 0e3 moMex, paBHa
1 — pk (p — BEpOSTHOCTH TOTO, YTO BCE COOOIIICHHS TIEPEAAHbI C HCKAKEHUSIMH).
Toraa p(B) = (1 —q)-(1 - pk).
BepositHOCTE cOOBITHSI A, COCTOSIIIIETO B TOM, YTO XOTsI Obl Ha OJTHOM KaHaje
POU30HIET COOBITHE, paBHA

n n n
p(A) = D[U Bi}l— p(A)=1- P(ﬂ Bi]:]-_H(l— P(B)) =
i=1 i=1 i=1
=1-[1- (- a)a-p")I"

Ilpumep 2.2. KakoBa BEpOSITHOCTh yTralaTh B CHOPTIOTO «5 U3 36» HE MeHee
TpEX HOMEPOB?

Pewenue. CobbiTue A — yrajgarb He MEHEE TPeX HOMEPOB B CIOPTIIOTO,
pazOuBaeTCs Ha CyMMY TPeX HECOBMECTHBIX COOBITHI:

Asz— yragaTh pOBHO TpU HOMEDA;

A4— yranatb poBHO YETBIPE HOMEDPA;

As— yramgath pOBHO IISITh HOMEPOB.

ITpu atom p(A) = p(Az) + p(As) + P(As), Tak Kak COOBITHS HECOBMECTHBI.

Hatinem BepositHoCTh P(A3). [t aToro Bocnoabszyemcs popmyioit (1.1). 3mech
obmiee yuciao koMOuHanuii N mo- gopmyine (1.7) Oyner paBHO YUCTY BO3MOXKHBIX
3a0JIHEHUM KapTOYeK:

n=cse 3% _376002.
5!(36 —-5)!

Yucno 0aronpuaTCIBYIOIIMX KOMOMHALUMKA M B 3TOM cliyyae ONpenessercs
ciaeayronmM oopazomM. BeiOpaTh Tpu HOMEpa U3 IMSITH BBHIUTPABIINX MOXKHO Cg’ =10
criocobamu. OHAKO KaXIbld BBIOOp TPEX IPaBUIBLHBIX HOMEPOB COYETACTCS C
BBIOOPOM JBYX HEMPAaBUJIBHBIX HOMEPOB. UMCIIO TaKuX BBIOOPOK PaBHO ngl =465.

TakuMm 00pa3oM, YHCIO OJarONPHATCTBYIOIIUX COOBITHH pPaBHO IPOM3BEICHUIO
HaMIEHHBIX YUCET:

m=Cz-CZ, =10-465=4650.

m 4650

Toraa PUA) == 276002

Ananornyno Beruucisrores P(A,) =0,411-1073, p(As) =0, 265-10"°. Takum
06pa3oM, HCKOMasi BEpOSITHOCTH OyIeT paBHA

p(A) =0,123-10"1+0,478-10° +0,265-10° =0,128-10*.

IIpumep 2.3. B ypue a Genbix u b depHbIX 11apoB. M3 ypHBI BBIHUMArOTCS

~0,123-1071.
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cpasy ABa mapa. HaiiTu BeposSTHOCTh TOTO, UTO 3TH HIaphl OyIyT pa3HbIX I[BETOB.

Pewenue. Beenem cnemytorue odozHadeHus: A — mmap Oenbiii, B — map yepHbIid,
C — mapsl pa3HbiXx 1BeTOB. CoObiTe C MOMET MOSBUTHCS B JBYX HECOBMECTHBIX
BapuanTtax: (b, U) wm (Y, b). [1o npaBuiy yMHOKEHUS BEPOSTHOCTEH:

b a
BA)=p(B):-p(Al B) = . ,
P(BA)=p(B) p(A] B)=——— —
a b

AB)=p(A)- p(B/ A) = : :
P(AB) = p(A)- p(B] A) = ——
[To mpaBuiTy CJIOKEHHS BEPOSTHOCTENH HECOBMECTHBIX COOBITHI

2ab
P(C) = P(AB) + P(BA) = =

3ATAUN

2.1. BeposarHocTh 06€30TKa3HOM pabOTHI OJI0Ka B T€UEHUE 3aJaHHOTO BPEMEHU
paBHa 0,8. Jlyisi MOBBINMICHUS] HAJECKHOCTH YCTAHABIIMBACTCS TAaKOW K€ PE3EPBHBIM
6s10k. Halit BeposiTHOCTH 0€30TKa3HOM pabOThl CUCTEMBI C PE3EPBHBIM OJIOKOM.

Ortsert: 0,96.

2.2.  JlBaamath  9K3aMEHAIIMOHHBIX  OWJIETOB  COJepkaT IO  JiBa
HEMOBTOPSIOIIMXCSA BOIIPOca. JK3aMEHYEMbI 3HaeT OTBETHI Ha 35 BompocoB. Haiitu
BEPOSITHOCTh TOTO, YTO 9K3aMEH OyJeT CllaH, €CJH JJIA 3TOTO JOCTAaTOYHO OTBETUTH
HAa JBa BONpoca OJHOro Owiera WM Ha OJWH BOIpOC Owuiera W OJUH
JIOTIOJTHUTENIBHBIN BOMIPOC U3 IPYTUX OUIICTOB.

Ortset: 0,96354.

2.3. Ha maxMaTHy¥O JIOCKY Hay/Jady CTaBsT JBe Jaapu. Berauciute P(B/A), eciu
A = {nagpy onany Ha KJIETKH Pa3HOTO 1BETa}, B = {naapu MOOBIOT OpyT apyra}.

Otger: 0,25.

2.4. XKrwopu coctout u3 Tpex cyaeu. IlepBbiil U BTOpPOW CyAbH NPUHUMAIOT
IPaBUJILHOE PEIICHUE HE3aBUCUMO JIPYT OT JIPyra ¢ BEPOSITHOCTHIO p, a TPETUH CYIbs
JUISl TIpUHATUSA. pemlieHus Opocaer MoHeTy. OKOHYaTeIbHOE pEIICHHE >KIOpU
MIPUHUMAET 110 OOJIBIMIMHCTBY TOJ0CcOB. KakoBa BEpOSTHOCTH TOTO, YTO KIOPU PUMET
MpaBUIIbHOE pelieHue?

OtBerT: p.

2.5. Bce Tpoe 4iieHOB KIOpH MMPUHUMAIOT HE3aBUCUMO JIPYT OT JpyTa MpaBUIILHOE
peIIeHUE ¢ BEPOSITHOCTHIO p. KakuM JOKHO OBITH p, 4TOOBI TJAHHOE YKIOpY MTPHUHAMAIIO
MIPABUIILHOE pelIeHne ¢ O0bIlel BEPOSATHOCTHIO, YEM JKIOpU U3 3aj1auu 2.47

Otsert: p > 1/2.

2.6. Umeercs 10 kmroueit, U3 KOTOPBIX JIUIIb OAWH NOAXOIUT K IBepu. Kimtoun
npoOyroT moao0paTh K ABepu mojpsa. KakoBa BeposSITHOCTh, YTO TOJHBIN KIIHOY
MOMAJIET HA YETBEPTOM Iare?

Ortset: 0,1.

2.7. Urpanbubiit kyOuk Opocaetcs 3 paza. HaliTu BepoOsSTHOCTH, YTO BBITIAZIET
XO0Ts OBl OTHA TIECTEPKA.

Otser: 91/216.
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3. POPMY.IA IOJTHOM BEPOSITHOCTH. ®POPMY.JIA BAMECA

JlommycTuM, 4TO MPOBOJUTCA HEKOTOPBIN OMBIT, 00 YCIOBUIX KOTOPOTO MOYKHO
caenaTh N UCKIIOYAIOIINX APYT Apyra npeanoioxenuit (eunomes). {Hqy, Hy, ..., H},
Hi "Hj = npu i #J.

CoObiTne A MOXET MOSIBIATHCS COBMECTHO ¢ onHou u3 runore3 Hj. Torma
nonnas eeposasmuocmpy coobiTUsl A paBHa

n
p(A) =2 p(H;)- p(A/H)). (3.1)
i=1
Ecnu ombIT mpou3BeneH U MpOU30ILI0 HEKOTOPOE COOBITHE A, TO ONPEACINUTh
BEPOSITHOCTh THMOTE3bI Hy ¢ ydeToM TOTo, Y4TO MPOU30MIIO0 COOBITHE A, MOXHO IO
¢dopmyne baiieca:.
P(Hy)-P(A/H,)
n
ZP(Hi)-P(A/ H;)
i=1
Ilpumep 3.1. B mpoaaxy MOCTYNWIH TEICBU30PBI TPEX 3aBOAOB. [Ipomykius
nepBoro 3aBojaa coaepxuT 10 % teneBuzopoB ¢ aedekrom, BTOporo — 5 % wu
TpeThero — 3 %. KakoBa BEpOATHOCTH KYNHUTHh HEWCHPABHBIN TEJIEBU30p, €CIU B
MarasuH noctynwio 25 % TeneBU30poB ¢ IepBoro 3aroaa, 55 % — co BTOporo
u 20 % — c TpeTbero?
Pewenue. C paccmarpuBaemMbiM coObITHEM A = {TIPUOOPETEHHBIN TEIEBU30P
okazaJyica ¢ AedeKToOM} CBSI3aHO TpU TUHOTE3bl: Hy = {TeneBu30p BBIMYIIEH MEPBHIM

P(H,)/A) = (3.2)

3aBoioM}, H, = {BbImyIieH BTOpbIM 3aBOfioM}, Hy = {BBIMyIlIE€H TPETHUM 3aBOJIOM} .
BepositHocTi 3THX cOOBITHEH ompenessirores u3 yciaoBus 3amauu: p(H;) = 0,25;
p(H,) = 0,55; p(H3) = 0,2. YcnoBHBIC BEPOSITHOCTH COOBITHSI A TaKyKe ONPEICIISIOTCS
u3 ycnosus 3amaun: P(A/H;) =.0,1; p(A/H,) = 0,05; p(A/H,) = 0,03. Orcrona mo
dbopMyIie MOTHON BEPOSATHOCTH CIICTYET:

p(A) = 0,25-0,1 + 0,55-0,05 + 0,2-0,03 = 0,0585.

Ilpumep 3.2.-Ha Bxom paauonpueMHOr0 yCTpONCTBa ¢ BeposiTHOCTHIO 0,9
MOCTYIAeT CMECh IMOJE3HOTO CHTHaja ¢ MOMEXOH, a ¢ BeposTHOCThiO 0,1 TOJBKO
nmoMmexa. Eciau IOCTymaer TMOJIe3HbIM CUTHAl C T[OMEXOM, TO IIPUEMHHUK C
BeposTHOCTHIO (0,8 perucTpupyeT HaJIu4ue CUTHaja, €CJIA MOCTYMaeT TOJIbKO IoMexa,
TO PETUCTPHUPYETCS HATMYKME CUTHAJA ¢ BeposiTHOCTHIO (0,3. MI3BeCTHO, YTO MPUEMHUK
MoKa3aJl Halmurie curHaia. KakoBa BEpOSTHOCTH TOTO, YTO CHUTHAN JACHCTBUTEIHHO
npuuien?

Pewenue. C paccmarpuBaemMbiM coObITHEM A = {[IPUEMHHUK 3apErHCTPUPOBAI
HaJu4yue CUTHaia} CBsA3aHO JBe rumnore3sl: H; = {mpumen curnam m nomexaj,
H, = {npumwia Tonpko nmomexa}. BepostHoctu atux rumore3 p(H;) = 0,9, p(H,) = 0,1.
Y cnoBHBIE BEpOSTHOCTH COOBITHS A TI0 OTHOIIEHHIO K rumnore3am Hqiu H, Haxoamm
u3 ycnoBus 3agaun: P(A/H,) = 0,8, p(A/H,) =0,3.
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TpeOyeTcst onpeaenuTs yCIOBHYIO BEPOSTHOCTh TMNIOTE3bl Hy 10 OTHOIIEHHIO

K cOOBITHIO A, JUTsI 4ero Boctionb3yemcs hopmyroit batieca:
p(HllA): p(Hl) p(A/Hl) _ 0!90!8 =0,96
p(H,)- p(A/Hy)+ p(H,)-(A/H,) 09-0,8+0,1-0,3

Ilpumep 3.3. JIns penieHus: BOIpoca, UATH B KUHO WM HA JIEKIMIO, CTYJICHT
non0OpackiBaeT MOHETY. Eclii CTy/IeHT MOWJeT Ha JIEKIHI0, OH pa30epeTcsi B TeMe ¢
BepoATHOCTHIO 0,9, a eciii B KUHO — ¢ BeposITHOCTHIO 0,3. KakoBa BEpOATHOCTH TOTO,
YTO CTYJAEHT pa3z0epeTcs B Teme?

Pewenue. Tlpumennm ¢dopmyny momHod BepostHocTH (3.1). Ilycth A4 —
cOOBITHE, COCTOSIIIEE B TOM, YTO CTYACHT pa3o0pajics B TeMe, COObITHE (TUToTe3a) H;
— CTYJIGHT UJET B KUHO, H; — CTYJIEHT UJeT Ha JieKIuio. M3BeCTHBI U3 YCIOBUS
3a/1ayy CJIEYIOUIUE BEPOSTHOCTH:

P(H,) = P(H,) =0,5; P(4/H;) = 0,3; P(4/H,) = 0,9.

Hckomast BeposSTHOCTH COOBITHS A Oy/eT paBHA

P(A) = P(H,) P(A/H,) + P(H;) P(A/H;) =0,5-0,3 +0,5-0,9=0,6.

Ilpumep 3.4. Ilycts oqua monera u3z 10 000 000 umeer rep6 ¢ oO0eux CTOPOH,
ocTallbHble MOHETHI 0ObIuHBIC. Hayraa BeiOpaHHas MOHETa Opocaercs JecsiTh pas,
IpyyYeM BO BceX OpocaHMsIX OHa majiaeT repoom kBepXy. KakoBa BEpOSTHOCTH TOTO,
4yTO ObLJIa BEIOpaHAa MOHETA C IByMs repbamu?

Pewenue. Ilpumenum dopmyny baiteca (3.2). Ilyctb coObiTue A COCTOUT B
TOM, YTO MOHETa JECATh pa3 MOoApAN Manaer repoom ksepxy. ['mmoressi: H; —
BbIOpaHa oObIyHasi MoHeTa; H,— BriOpaHa MoHeTa ¢ AByms repbamu. [lo ycioBuio
3aJ1a4ll HEOOXOAMMO ONPEICINTh YCIOBHYIO BeposTHOCTh P(H,/A). HensBecTHbIe B
dbopmyiie (3.2) BEpOATHOCTH PaBHBI

P(H,) = 0,9999999: P(H,) =107";
P(4/H,) = 0,5"; P(4/H,) = 1.
CnenmoBarteibHO,
P(H,)-P(A/H,) 1071
P(H,/A)= =— o
P(Hy)-P(A/Hy)+P(H,)-P(A/H,) 107"-1+0,9999999-0,5
~1,02-107%
3AIAYA

3.1. Nmetotcst nBe ypubl. B mepBoit ypHe 2 Oenbix U 3 YEepHBIX IIapa, BO
BTOpOM — 3 OenbIx u 5 uepHbIX. 13 mepBoit U BTOpOii ypH HE T OepyT MO OJHOMY
mapy M KJi1aayT ux B TpeTbio ypHy. [llapsl U3 TpeThell ypHBI IEPEMEIINBAIOTCS U U3
Hee Hayraj 0epyT oauH map. HalTi BeposSTHOCTH TOTO, YTO ATOT mIap OyAeT OebIi.

Otser: 31/80.

3.2. [Ipubop, yCcTaHOBJIEHHBIA HA OOPTY camMoJIeTa, MOXKET paboTaTh B JBYX
peKHMax: B YCIOBHSX HOPMAJbHOTO TOJETa W B YCJIOBUSX MEPErpy3Kd MpHU
B3jeTe M mocaake. HopmanpHblii pexxum mnoneta coctasmseT 80 % Bpemenu
nojiera, neperpyska — 20 %. BeposTHOCTh BbIXOJ1a MpuOOpa U3 CTPOs 3a Bpems
nojera B HopmajdbHOM pexume paBHa 0,1, B ycimoBusix neperpy3ku — 0,4.
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Brraucnauts HanexxHOCTHh TpuOOpa 3a BpeMs MoJIeTa.
Ortser: 0,84.
3.3. llectp mapoB, cpeau KOTOPHIX 3 OelbIX M 3 YEpHBIX, pacrpeiesieHbl 1Mo
nByM ypHaM. Haynauy BbiOMpaeTrcss ypHa, a W3 Hee oauH Imap. Kak HyXHO
pacmpenenuTh Mmapbl MO ypHaM, 4TOObI BEPOSITHOCTh BBIHYTH O€lbIil Iap ObLia
MaKCHUMAJIbHOM?
OTBeT: B OJJHOM ypHE OJuH Oeblil 1map, a B
IPYTrON — OCTAJIbHBIE.
3.4. Cpenu noctymaromux Ha ckiaj peraneit 30 % — u3 mexa Nel, 70 % — u3
nexa Ne2. BepositHocTh Opaka mist mexa Nel paBHa 2 %; mias mexa Ne2 = 3 %.
Haynauy B3sitast netans okazanach qJoOpokadecTBeHHOM. KakoBa BEpOSITHOCTh TOTO,
YTO OHA U3rOTOBJIEHA B 11exe Nel?
Otget: 0,302.
3.5. B nByx KopoOkax HMEIOTCS OJHOTHUIIHBIE KOHAEHcAaTophsl. B mepBoii
KopoOke 20 KOHJEHCATOPOB, W3 HHUX 2 HEUCIpPaBHbIX, BO BTOpoil 10, u3 HHX
3 HeucnpaBHbIX. Hayraj B3sThINM KOHAEHCATOP OKazalics roaHbIM. W3 kakoil KopoOku
OH BEPOSITHEE BCETO B3ST?
OTBeT: U3 NEpBOIl.
3.6. Ilpubop cocToUT H3 JBYX TMOCIHEAOBATEIILHO BKJIIOYEHHBIX Y3JIOB.
HanexHnocth (BeposITHOCTh 0€30TKa3HOM pabOThl B T€UEHUE BpeMeHH 1) TEpPBOTro
y3nma paBHa 0,9, Broporo 0,8. 3a BpeMs HCHOBITAHWI B TEYECHHE BpEeMEHH 1
3aperucTpUpOBaH OTKa3 npubopa. HailTu BEpOATHOCTH TOTO, UYTO OTKa3ald TOJBKO
NIEPBBIN y3€ll.
Ortser: 0,2857.
3.7. Tpu cTpenka npou3BOIAT IO OJHOMY BBICTPEINY B OJHY U Ty K€ MUILIECHbD.
BepostHocTH TonajaHus B MUHIEHb HPU OJHOM BBICTpEJE Uil KaXXIOTO CTpeKa
cootBercTBeHHO paBHbl /0 %, 75 %, 80 %. KakoBa BeposITHOCTh TOTO, YTO BTOPOM
CTPEJIOK MMPOMAaXHYJICS, €CITU MOCII€ BHICTPEJIOB B MUILIEHU OCTAJIOCH JIBE IPOOOUHBI?
Ortger: 0,33.
3.8. Ilo xaHany cBsi3u nepenaercs UGPOBOM TEKCT, COEPHKAIIUNA TOJIBKO TPH
mudpel 1, 2, 3, KOTOpPhIE MOTYT MOSBIATHCS B TEKCTE€ C PABHOM BEPOSTHOCTHIO.
Kaxnas nepenaBaemas nudpa B Crily HaIU4Hs ITyMOB MPUHUMAETCS MPABHIBHO C
BeposTHOCThIO 0,9 1 ¢ BepositHOCThIO 0,1 mpuHUMAaeTCs 3a KaKyr-JIHOO0 APYTYIO
undpy. Ludpel uckaxkaroTcss HE3aBUCUMO JIPYT OT Jpyra. HailTu BEpOSITHOCTh TOTO,
yT0 ObLIO Niepenano 111, ecnu npunsito 123.
Otger: 0,027.
3.9. V pribaka umeetcst 3 U3M00JIEHHBIX MECTa JIJIsl JIOBJIM PbIOBI, KOTOpPbIE OH
MOCEIAET C PAaBHOM BEPOATHOCTHIO. EClIM OH 3aKUIBIBAET YAOUYKY HAa IEPBOM MECTE,
pbi0a KIIOET C BEPOATHOCTBHIO p1; Ha BTOPOM — C BEPOATHOCTH py; HA TPETHEM — C
BEPOSITHOCTHIO p3. MI3BECTHO, 4TO phIOAK, BHINAS HA JIOBIIO PHIOBI, TPU pa3a 3aKUHYII
YIOYKY M pblOa KIFOHYJA TOJBKO OAWH pa3. HaliTu BepoOsSTHOCTH TOTO, UTO OH YW
pBIOYy Ha TIEPBOM MeECTE.
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2
Otser: P(H,/ A) = pl(l_ pl)

Zp.(l p.)

3.10. DieMeHTHl COeqUHEHBI B IIENh C OJHUM BXOJIOM M OJHHUM BBIXOJOM IIO
cleAyroIIel cxeme:

3

OTka3bl 3JIEMEHTOB SIBIISIFOTCS HE3aBUCUMBIMU COOBITUAMH. OTKa3 Jt000ro u3
AJIEMEHTOB TIPUBOJUT K TPEPHIBAHUIO CHTHAjJa B TOW BETBH IEMH, TIE HAXOIUTCS
JNAHHBIA 3JIeMEHT. M3HauyaibHbICE BEPOATHOCTH OTKasa aneMeHTOB 1, 2, 3, 4, 5
cooTBeTcTBeHHO paBubl ;= 0,1; 0,=0,2; 43=0,3; 4= 0,4; s =

[TocmanubIf cUTHAT HE TIPOIIEN CO BXO/a Ha BBIXOJ. HaI/ITI/I BEPOSITHOCTH TOTO,
4TO: a) dJeMeHT | oTkaszain; 0) TOJIbKO 3JIeMEHT | oTkazai; B) 9JeMEHT 2 OTKas3alw,
T') TOJIBKO DJIEMEHT 2 OTKa3aJ.

Otsert: a) 0,649; 6) 0,364, B) 0,481; 1) 0.

3.11. Ha maxmaTHYI0 JJOCKY HayTaJl CTaBsATCS JABA KOPOJIS — YEPHBIA U OCIbIH,
B pa3Hble KJIeTku. KakoBa BEpOSITHOCTh, YTO MPU 3TOM MOJYUYHUTCS HEIOMyCTHUMAs
no3utus? HegomycTumoil cunTaeTcsl MO3uIUs, KOTrIa KOPOJM CTOSIT B COCETHUX (B
TOM YHCJI€ U IO TUarOHaIN) KJIeTKaxX.

Otset: 0,1042.

3.12. DnemMeHThI COeIMHEHBI B IIENb C OJHUM BXOJOM W OJHUM BBIXOJIOM ITO
CJIEYIOIIEH CXEME:

2 5

OTKa3bl 2JIEMEHTOB SABJISIOTCS HE3aBUCHMBIMH COOBITHAMU. OTKa3 JIFOOOro M3
AJIEMEHTOB TPUBOJUT K MPEPHIBAHUIO CUTHAJA B TOW BETBU IIEIH, TJI€ HAXOIUTCS
JTaHHBIA 2JeMeHT. BepostHOocTH OTKasza sneMeHtoB 1, 2, 3, 4, 5 COOTBETCTBEHHO
paBubl gy = 0,1; 9, = 0,2; 93 = 0,3; g4 = 0,4; g5 = 0,5. Haiitu BeposiITHOCTH TOTO, YTO
CUTHAJ IIPOUJIET CO BXO/a Ha BBIXO/I.

Otger: 0,766.
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4. IOBTOPEHUSA HE3ABUCHUMBIX OIIBITOB

HYCTB HpOI/I3BOI[HTCH N HE3aBUCUMBIX OJMHAKOBBIX OIIBITOB. B pCSyJIBTaTe
KaXJIOTO0 OIBITa COOBITHE A MOSBIAETCS ¢ BEpOATHOCTHIO p. BepostHocTh P(N,K)
TOT'O, YTO B ITIOCJICAOBATCIIBHOCTU U3 N OIIBITOB CO6I)ITI/Ie A HpOHBOfI,HeT pOBHO k pa3
(¢popmyna Bepuynnu), papHa

P(n,k)=Ck - p*.q"* n—Ip g"*,0<k<n, (4.1)
KE(n—K)!
rac q = 1 —p— BePOHTHOCTB TOIo, 4TO CO6BITI/Ie A HC HpOI/ISOI‘/'II[eT B OJHOM OIIBITE.
Brruncnenue Bepoaraocteil P(n,K) npu Gonpliux 3HadeHHusX N 1o popmyle

bepuynmu npobnemarnyuno. [103TOMy BRIYUCIIEHHE COOTBETCTBYIOIINX BEPOATHOCTEH
IPOBOJUTCS C TOMOLIBIO CIEAYIOIIMUX MPUOJIMKEHHBIX (HOPMYIT:
1) ecau KOJIMYECTBO UCIIBITAHUIN BEIUKO N —> 00, a BEPOATHOCTh COOBITHS MaJia

1
p—0, Tak yto Nnp —>a,0<a<oou p< T , TO ucnonws3zyercs gpopmyna Ilyaccona:
n

a¥ —
P(n,k)zm-e‘a,kzo,n; (4.2)

2) €CJIM KOJHUYECTBO MCIBITAHUM N BCJIMKO, BEPOATHOCTH P U ( HEC MaJlbl, TaK
4TO BBIIOJIHAIOTCA CICAYIOIIHUC YCIIOBUA!

O<np—3«/npq,np+3 npg <n,

TO IPUMEHSIOTCS npUudInxKeHubie Gopmynsl Myaepa — Jlannaca:

— JIOKAIbHAasA P(n,k) = o) (4.3

Jnpg’

e p(X) = —=—ex [—X—ZJ NSl O
N Jnpg
— uumezpaﬂbuaﬂ P(n,k, <k <k,) = D(x,) —D(X,), (4.4)

(a=mp), . (kD).

Tae X =
«/np Jnpg
d(x) = \/_ jexp(—?JdX ¢bynkius Jlamiaca.

Oy @(X)u O(X) tadymuposanbl (npwi. 1, 2). Ilpum ucnonbp3oBaHUU
TaOJIUI] CHETyeT MOMHHTH, 9TO @(X)sBisiercs deTHoU (@(—X)=@(X)), a QyHKIus
Jlarmnaca — HeuetHOU (D (—X)=—D(X)).

[TycTh TIpOM3BOIUTCS Cepusi M3 N HE3aBUCHUMBIX HCIIBITAHWNA, B pPE3yJIbTaTe
KKJIOTO M3 KOTOPBIX MOJXKET TOSBUTBCS OJHO M3 coObITHH A, A, ... , A, ¢C
BEPOSTHOCTSIMH P1, Py, ... , Py COOTBETCTBEHHO.

BeposiITHOCTB TOTO, YTO B CEpUU U3 N UCIIBITAHUN COOBITHE A, HACTYITUT POBHO
K pa3, coOwitue A, — K, pas, ..., coositie A, — K, pa3 (k; + ... + k, = n) paBna
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P(n,ky, ....k;)

= PR e (4.5)
1.... r.

Ilpumep 4.1. Tlo xaHanmy cBsI3M mepemaeTcss N = 6 COOOIIECHUN, KaXJI0e M3
KOTOpPBIX HE3aBUCHMO OT JpYruxX, ¢ BeposiTHocThio P = 0,2 oka3biBaercs
UCKaKeHHbIM. HaliTi BEpOATHOCTH CIENYIOIUX COOBITHIA:

A = {pOBHO /1Ba COOOILIEHHS U3 IIECTH NCKAXKECHBI |,

B = {He MeHee 1ByX COOOIICHMIA U3 MIECTH UCKAKEHBI },

C = {Bce coolOmieHust OyayT nepeaansl 0€3 NCKaKCHHI |,

D = {Bce cooOmieHust OyyT NCKAXKEHBI | .

Pewenue. I1o popmyne bepuymu (4.1)

I
P(A) =CZ-p*-@-p)* :%0,22 .0.8* =0,24576,

P(B) = P(6,2) + P(6,3) + P(6,4) + P(6,5) + P(6,6) =1 — P(6,0) - P(6,1) =
=1-CJp°(-p)® -Cep'(1- p)°> =1-0,8°—6-0,2'-0,8° = 0,345,
P(C)=(1-p)°=0,262, P(D)=p°®=0,2°=0,000064.

Ilpumep 4.2. BeposTHOCTh TOSBICHUS COOBITHS A 3a BpeMsl HCIBITAHHHA
paBHa 0,8. Omnpenenuts BepoOATHOCTH TOro, 4ro B 100 wucnbiTaHusix coObiTHe A
nosiButcs: a) 80 pa3; 6) He MmeHee 75 u He O6oiee 90 pas; B) He MeHee 75 pas.

Pewenue.
1. Bocnonb3yemcs IokalibHOM TeopeMoit MyaBpa — Jlamnaca:
P(100,80) = @(X) | o 80-100-0,8 0.
100-0,8-0,2 J100-0,8-0,2

»(0) = 0,3989, Torma P(100,80) =0,0997.
2. CornacHo uHTerpaabHoil Teopeme Myaspa — Jlamnaca

P(100,75 < k < 90) :@(90;80j—q>(75;80j =

=®(2,5) — ©(-1,25) = ®(2,5) + D(1,25).
3nauenue ¢yHknuu Jlamnaca ompexensieM no Tabnmie Jlammaca: @(2,5) =
= 0,4938; d(1,25) = 0,3943.
P(100, 75 <k < 90) = 0,8881.

3ATAUN

4.1. YcTpoMCTBO COCTOMT M3 BOCHbMH HE3aBHUCUMO PaOOTAIONIUX DJIEMEHTOB.
BeposTHOCTH OTKa30B Ka)XJ0ro W3 DJIEMEHTOB 3a BpeMs I OJWHAKOBHI M PaBHBI p
=0,2. HaiiTu BepOATHOCTH OTKa3a MpUOOpa, €CIU MJig ATOTO JOCTATOYHO, YTOOBI
OTKa3aJIi XOTs ObI TP DJIEMEHTA U3 BOCHMH.

Otger: 0,203.
4.2. Ha xoHTpOJb MOCTYNMIIA MApTHsl AeTajeit u3 nexa. M3sectHo, uto 5 % Bcex
JeTasiell He YJOBIIETBOPSIOT cTaHAapTy. CKOJIBKO HYHO UCHBITATh JeTallel, YTOOBI C

BEPOATHOCTHIO He MeHee 0,95 00HapyKUTh XOTs Obl OJJHY HECTAHAAPTHYIO JETaNIb?
OtBer: n > 59.
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4.3. BeposTHOCTb MOSBIEHUS COOBITUA B OAHOM onbiTe paBHa 0,78. Uemy
PaBHO HaUWBEPOSITHEIIIEEe YNCIO HaCTyIUIeHHs coObITHs B 150 omnbrtax?
Otsert: 117.
4.4. BeposTHOCTb TOSBIICHUS COOBITHM B KaxkjaoM u3 100 HeE3aBUCHUMBIX
ucnbeiTanuu paBHa p = 0,8. HaliTu BepOATHOCTH TOTO, YTO COOBITHE MOSIBISIETCS HE
MeHee 75 pa3 u He 6osee 90 paz?
Ortser: 0,888.
4.5. Ilpu mepenave cooOIIEeHNsT BEPOSTHOCTh UCKAKXEHUSI OJTHOTO 3HAKA paBHA
0,1. HaliTu BeposiTHOCTH TOTO, 4TO cooOmieHue u3 10 3HaKkoB: a) HE OYIET UCKAKEHO;
0) COZIEPKUT TPU UCKAKECHHUS; B) COACPKUT HE O0JIee TPeX UCKAKCHHIA.
Otser: a) 0,3487; 6) 0,0574; B) 0,9872.
4.6. 13 onnoit OBM B apyryro HeoOxoaumo nepeciath (aitn oobemom 10 000
CUMBOJIOB. BeposATHOCT, ommOku mpu mnepenade cumbosia coctasiser 0,001.
Heo6xoaumo: a) BBIYMCIHUTH BEPOSITHOCTH TOTO, UYTO B MepenaHHOM (aitne Oyaer
poBHO 10 ommboK; 6) onmpeaenuTh, KaKoBa JOJKHA ObITH BEPOSATHOCTH OIIMOKU TIPH
nepeaaye OJJHOr0 CUMBOJIA, YTOOBI BEPOSITHOCTh Nepeiadl Bcero (aitna 6e3 ommbok
cocrasuia 0,99.
Ortget: a) 0,12511; 6) 1,005-10°°.
4.7. BeposITHOCTh MOSIBIICHUS] COOBITHS B KOXKIOM M3 HE3aBUCUMBIX UCTIBITAHUI
paBHa 0,8. CKOJBKO HY>XHO NPOBECTH HUCHBITAHWI, YTOOBI C BeposATHOCTHIO 0,9
MOYHO OBLJIO 0KUJIaTh, YTO COOBITUE MTOSIBUTCS HE MeHee 75 pas.
Otsert: 100.
4.8. BeposATHOCTh ycriexa B KaXKJ0M HCIbITAaHUH paBHA p. HallTu BEpOSITHOCTh
TOro, 4To K- 1Mo MOPSAKY yCHeX MPOMCXOAMT B N-M HCIBITAHUU. BBIUKMCIUTL 3Ty
BepostHoCcTh st p = 0,7, k=5, n =12,
Otser: 0,0291117.
4.9. BeposiTHOCTh TOTO, YTO MPUOOPETEHHBIN TOBap MOTpedyeT peMOHTa B
TE€UEHHUE TapaHTUMHOrO cpoka, paBHa 0,4. HaiiT BEpOSITHOCTh TOrO, UTO B TEUCHHE
rapaHTUHMHOIO CpoKa U3 S TOBApOB: a) He OoJiee OAHOTO MOTPeOyeT peMOHTa; 0) XOTS
OBl OJIMH HE TOTPEOYyET PEMOHTA.
Otser: a) 0,3369
0) 0,9897.
4.10. Yto Ooiiee BEepOSITHO, BBIUTPATh B KOMIBIOTEPHYIO UTPY Y KOMAaHJbI
NPOTUBHUKA C PAaBHOCWIBHBIMM IIAHCAMM HE MEHee JBYX OO€B M3 CEeMU WIH
npourparhb He 0osee Tpex 00eB U3 AecaTH?
OTBeT: BEIMTPaTh HE MEHEE JBYX 00EB U3 CEMU
BEpOSsITHEE.
4.11. Moneta Opocaercs 1000 pa3. HaliTu BEpOSTHOCTH, YTO KOJHMYECTBO

BBHITIABIIUX TepOOB OyneT nexarh B uHTepBasie: a) ot 480 1o 520; 6) ot 450 mo 550.
OtBert: a) ~ 0,8; 6) ~0,998.
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5. CTYUAMHAS BEJIMYUHA. 3AKOH PACIIPEJIEJTEHUS

[lon cayuaiinou eenuuunon (CB) mnoHuMaeTcss BelIMYMHA, KOTOpas B
pe3yibTaTe OMbITa CO CIyYalHBIM HCXOJOM NPUHUMAET TO WJIM HHOE 3HA4YCHUE,
npUyYeM 3apaHee, J0 OIbITa, HEM3BECTHO, Kakoe MMeHHO. CiyJailHble BETUYMHBI B
3aBUCUMOCTH OT BUJa MHOXECTBA 3HAUYE€HUN MOTYT ObITh ouckpemuvimu (JACB) nnu
nHenpepvienvimu (HCB).

3akon pacnpedenenusn ciydyaiiHON BETUYUHBI — 3TO Jr00ast GyHKIMs, TaOIuIIa,
MPaBUJIO U T. M., YCTAHABJIMBAIOLIAS COOTBETCTBHE MEXAY 3HAYEHUSMH CIIydailHOM
BEJINYMHBI U BEPOSITHOCTSIMU €€ HACTYILJICHUSI.

@Dyuxyueil pacnpeoenenus CrydaiiHON BeIMYUHbBI X Ha3bIBAETCSI BEPOSTHOCTD
TOT'0, UYTO OHA MIPUMET 3HAYEHHUE MEHbIIIEE, YEM ApTyMEHT PYHKIUU X:

F(x) = p{X <x}. (5.1)
CBoiicTBa pyHKIMU pacCTIpECICHHUS:
1. F(-0) = 0.
2. F(+x) = 1.
3. F(xq) < F(xy), mpu X; < X,.
4.p(a<X<b)=F(b)-F(a). (5.2)

Paoom pacnpeodenenusa nuckpernord CB X HazbiBaeTcs Tabnuila, B BepxXHEU
CTPOKE KOTOPOH MEepEeUHCICHBI Bce BO3MOXKHBIC 3HaueHUs CB X1, Xo, ..., X, (Xi1 < X)),

a B HIDKHEH — BEPOSITHOCTH HMX TOSBICHUS Pq, Py, - , Pn » TAC P; = P{X = X;}.
Xi Xq X, X,
Pi P1 P2 Pn
Tak xak coObITHs {X = X1}, ... , {X = X,,} HECOBMECTHBI U 00Pa3yIOT MOJIHYIO
IPYMIY, TO CIPABEIIMBO KOHTPOJIBHOE COOTHOIIICHHE
p1tp,+..+p, =1 (5.3)

OyHKIMS pacnpeeneHns moooi nuckpetHoit CB ecTh pa3pbiBHAS CTyneHUYaTas
(GYHKIMS, CKauYKd KOTOPOW MPOUCXOAST B TOYKAX, COOTBETCTBYIOIIUX BO3MOMXHBIM
3HAYEHUSAM CIIyYalHOW BEJIMYHUHBI, U PABHBI BEPOATHOCTSIM ITUX 3HAYCHUI:

F()= Y p(X =X). (5.4)
Xj <X

ITnomnocmoro pacnpedenenus (10THOCTHIO BeposaTHOCTH) f(X) HenpepbIBHOM

CIIy4aliHOM BEIMYMHBI X Ha3bIBACTCS MIPOU3BOIHAS €€ PYHKIIMH pacTIpeIeICHUS
P{x<X <x+Ax} F(x+Ax)—F(x) _dF(x)

f(x)= lim = lim =F'(x). (5.5
() AX—0 AX AXx—0 AX ). (5.9

OCHOBHBIC CBOWCTBA IJIOTHOCTH PaCIpPE/ICICHHUS:

1. ITnoTHOCTH pacnpeneneHus HeoTpuuareiabHa: f(x) > 0.

2. YcnoBre HOPMHUPOBKHU: I f(x)dx =1. (5.6)

00
3. BeposTHOCTh momajgaHus Ciay4yalHOM BeIMYMHBI X Ha MPOU3BOJIBHBIN
y4acTok [a, b[ paBHa
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pla< X < b}=? f (x)dx. (5.7)

4. Oynkius pacnpenencHus F(X) ciydaitHol BenmuunHbl X BBIpaXKAeTCs 4epe3
€€ INIOTHOCTD:

F(X)=p{X <x}=p{-oo< X <x}= T f (x)dx. (5.8)

Ilpumep 5.1. Ilo omHOW W TOW € CTApTOBOM MO3UUUU MPOTHUBHUKA
NPOU3BOAUTCS MYCK MATH PaKeT, MPUYEM BEPOSITHOCTh IMOMaJaHUsA B Ielb NpHU
KaXJIOM IycKe OoAHOW pakeThl paBHa 0,6. Uucno nmomagaHuil B 1edb — CoydaitHas

BenmrunHa X. OnpenenuTs psa  pacnpeneiaeHus U (QYHKIUIO pachpeaeieHUs
BEJIMYHUHBI X.

Pewenue. Crnyqaitnas penuurHa X MOXKET IMPUHUMATH CICAYIOIIUE 3HAYCHUS:
0,1, 2, 3, 4, 5. Haiinem BepOATHOCTh NPHUHATHUS BEIUYMHONM X ATUX 3HAUYCHUH,
uCIoab3ys Gpopmyny bepuymu:

P{X =0} =(1- p)°=0,4° =0,01024 ,

P{X =1} =Csp(l- p)* =5-0,6-0,4* =0,0768,

P{X =2} =C&p*(1- p)*=10-0,6"-0,4° =0,2304,

P{X =3} =C2p*(1- p)* =10-0,6°-0,4° =0,3456,

{X =4} =C{p*(l- p)=5-0,6*-0,4=0,2592,

P{X =5}=p>=0,6>=0,07776.

Psn pacnipenenenns nmeer BUI

X; 0 1 2 3 4 5

pi |0,01024 [0,0768 |0,2304 [0,3456 |0,2592 |0,07776
OyHKIUIO pacnipeneienus onpeaenanm mno dhopmye (5.4) 1 nepeMeHHbIX:
x<0F(x)=0, FOA 1 L
0<x<1F(X)=py,=0,01024,

1<x<2F(X)=p,+ p,=0,08704, 05 T
2<X<3F(X)=py+ p +p,=0,31744,
3<X<4F(X)=py+ p,+ P, + p3=0,66304,
4<X<5F(X)=py+ P+ P, + Pp3+ Py =0,92224,
X>5F(X)=pg+ P+ Py+ Ps+ Py + Ps=1.

o

X

<0

10;1]

11;2]

12;3]

13;4]

14:5]

>5

F(X)

0

0,01024

0,08704

0,31744

0,66304

0,92224

1

Ilpumep 5.2.
oTpeAesieMOMY TUIOTHOCTBIO BEPOSITHOCTH BUIA

Cnyuaiinas

BCJIIMYMHA

X pacmpeneineHa

110

3aKOHY,
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¢ CCOS X, - l2<x<rxl?2,
(x) = 0, ‘X‘>7z/2.

Haiitu koHCTaHTY C, pyHKIMIO pacnpeaencaus F(X) u Berauciuts P{|X| < 74}.
Pewenue. KOHCTaHTy ¢ BBIUUCITUM UCXOJISl M3 YCIIOBUSI HOPMUPOBKH:

7l2 T2
jf(x)dx_ [ ccosxdx=csinx =c+c=2c=1,
e o - l2

otkyzaa ¢ = 0,5.

Tak KaK IJIOTHOCTh BEPOSTHOCTH 3aJIaHa Pa3IMUYHbIMU (POpMyJIaMH Ha pa3HBIX
WHTEpBaIax, TO U PYHKIUIO pacipeIeacHus OyAeM HCKaTh I KakKJI0ro MHTEpBaia
B OTIEJILHOCTH.

X X
X <-m2  F(X)= j f(y)dy = dey:O,

—7l2 .
cosy siny| X 1+sinXx
—m2<x<m2 F(x)= | Ody-+ = = ;
e ) L d _J,Z > Vo T 2
—7l2 7z/2 0sy
x> 2 F(x)= [ Ody+ I dy+j0dy 1.
—0 —l2 wl2
OKOHYATETBHO UMEEM
0, X<-7rl2,
F(x)=4@+sinx)/2, |x|<z/2,
1, X>l2.
Bepostaocts p{|X| < ©/4}=F ZI_F|-Z = £+£ — —£+l :ﬁ.
4 4 4 2 4 2 2
3AIAYU

5.1. Ha mnpoBepky MOCTyMamT MapTud U3 4YeTbipex npubopoB. IIpoBepka
napTUM TPEeKpalaeTcsi Iocie OOHApYKEHHsI TEpPBOTO HEHUCIPABHOrO Mpubopa.
BepositHOCTB TOT0, uTO MIPUOOpP TpoiiieT mpoBepky, paBHa 0,6. CrydaiiHasi BeTHYUHA

X — 4HCI0 MPOBEPEHHBIX MPHOOPOB B oOmHON maptun. ONpeneauTh P
pacnpeneienns, QyHkuuio pacupeaenenus F(X) u moctpouts ee rpaduk.
OTBeT:
Xi 1 2 3 4
Pi 0,4 0,24 | 0,144 | 0,216
X <1 152] | 12;3] | 13:4] >4
F(X) 0 0,4 0,64 0,784 1
5.2. CnyuvaitHas BenmuuHa X mpuHuUMaeT 3Hadenms X = 1 (1 =1, 2, ...) ¢

BEpOSATHOCTBIO P{X =

i} = 27", Haittu pynxuumro F(x) u Beraucnuts p{3 < X < 6}.

Otser: F(x) = 3 27; p(3< X <6)=0,2344,

i<x
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5.3. U3 necsATu TpaH3UCTOPOB, CPEIU KOTOPBIX 1Ba OpaKOBaHHBIX, CIIyYalHBIM
oOpa3oM BBIOpaHbI JBa TPaH3UCTOpPa JUIsl MPOBEPKH MX MapameTrpoB. OnpenenuTs u
IIOCTPOUTB: &) PsII pacrpeieNieHns CTy4aifHoro uucia X OpakoBaHHBIX TPAH3UCTOPOB B

BeIOOpKE; 0) dyHKIuio pacupeaeiaeHus F(x) Bemuunnsl X; B) Beruncauth p{X > 0,5},
p{X < 1,5}

OrTBer:
a)
X 0 1 2
pi | 28/45 | 16/45 | 1/45
0)
X <0 ]0;1] 11;2] >2
F(x) 0 28/45 44/45 1

B) p{X > 0,5} = 44/45, p{X < 1,5} = 17/45.

5.4. Touky OpocaroT Haynadyy BHYTpb Kpyra paauycoM R. BeposiTHOCTh ee
nomajgaHus U o0yl 001acTh, PACHONOKEHHYIO BHYTPU KPyra, MPOMOpLIHOHATIbHA
wiomaayn dToll obnactu. Hailth ¢QyHKIMIO pacnpenesieHus < pacCTOSHUA — OT
CIIy4allHOW TOYKHM JI0 LIEHTpa Kpyra.

0,x<0,
Otser: F(X)=4x%0<x<R,
1,x>R.

5.5. Jlna ciydaiiHOW Benn4MHBI X IWIOTHOCTH BepositHoctu f(X) = ax mpwm
Xxel0;2], f(xX) = 0 mpu X < 0 m X > 2. Haiitu xoapduiueHt a, GpyHKIHIO
pacnpenenenus F(X), BeposTHOCTD IomagaHus Ha OTpe3ok [1; 2].

0,x<0,
Otsen: a= 0,5, F(x)=40,25x%,0<x<2,p{Xe[1; 2]} = 0,75.
1x>2.

5.6. OyHKUMS pacnpeAeeHnsl CIydailHOW BETUYMHBI X UMEET BU/T

F(x) = b + c-arctg(x/a), — o <X < 0.
YeMy I0OJDKHBL OBITH paBHBI @, b 1 ¢? HalTi MII0THOCTH BEPOSITHOCTH.

OtBer:a>0,b=0,5,¢c=1r f(X)= a

7(x* +a%)
5.7. Y Brnagumupa Tpu NeWCTBYIOMIUE 4YacTHbIE GUPMBL. Y Kaxmou (Gpupmbl

puck 6aHKpoTcTBa B TeueHue roja coctarisieT 10 %. CoctaBbTe psin pacnpeacieHus
gucia GupmM, KOTOpbIe MOTYT OOAHKPOTHUTKLCS B TEUCHUE CIICTYIOIIETO TO/1a.

x| 0 1 2 3

p|0,729 0,243 0,027 | 0,001
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6. YNCJIOBBIE XAPAKTEPUCTUKHU CJTYUYAMHOM BEJTMYNUHBI

Mamemamuueckoe oxcudanue xapaxtepusyer cpenHee 3Hauenne CB u
onpenensiercs no Gopmyie

%Xi-pi nas - JICB,
my=M[X]={ '~ (6.1)

j x- f(x)dx mist HCB.

CBoiicTBa MaTEeMaTHYECKOI'0 OKUTaHHUS:

1. M[c] =c.

2. M[X+c] = M[X] + c.

3. M[c-X] = ¢c-M[X].

Hauanovnwtit momenm K-ro nopsaka CB X ecTh MaTremMarndeckoe OKHIaHHUC
K-¥1 cTeneHu ATOM CITy4aifHON BEJTMYHHBI:

N
ink -p; mma - JICB,
i=1

k
4 ()=M[x*1=1 (6.2)
j X< . f (x)dx mis HCB.
Henmpuposannoii CIIy4ailHOM BEJIMUYUHON X Has3pIBaeTCsd CB,

MAaTCMATHYCCKOC OXHMIAAHUC KOTOpOﬁ HaXOJUTCA B Ha4dalJIC KOOPpAHWHAT (B LHCHTPC

gyucioBoi ocu) M[X]=0.
Omneparust meHTpupoBaHUs (TIEpPEX0]] OT HEICHTPUPOBAHHOW BEIMYUHBI X K

IIEHTPUPOBAHHON X ) UMEET BH/]I

Henmpanvuwtie momenm niopsiika kK CB X ecth MaTemMaTtndeckoe oxxumanue K-i

o

CTETIEHU LIEHTPUPOBAHHOM CIIy4YailHON BEJIMYUHBI X :

N

. Z(Xi_mx)k'pi s JICB,
#)=MIx¥1={ "~ (6.3)
[ (x=my)*-f(x)dx  ama HCB.

Jucnepcusn CciydaiiHOM BEJIMYMHBI XapaKTEPU3YET CTEIEHb pPacCEUBAHUS
(pa3bpoca) 3HAUYECHUM CIy4ailHON BEJIMYMHBI OTHOCUTEIBLHO €€ MaTeMaTHYECKOro
OKUJAHMSI U OTPEEINIAETCS M0 cheaAyIouieil popmyre:
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Dy = D[x]:ﬂz(x)=a2(x)—m)2( =

N N
2 (% —mx)2 Pi = inzpi —m)2< ns JACB,
i1

_ = (6.4)
[ (x=my)? f(x)dx= [ x*f (x)dx-m§ ans HCB.
CBolicTBa TUCTIEPCUU:

1. D[c] = 0.

2. D[X+c] = D[X].

3. D[c-X] = ¢c2D[X].

Cpeonum keadpamuueckum omkiaonenuem (CKO) CB X Ha3biBaeTcs
XapaKTepUCTHUKA

oy =o[X]=4/D[X]. (6.5)

CKO wu3mepsercs B Tex xe Gusnueckux eauHunax, uyro u CB, wu
XapaKTepu3yeT LIMPUHY Auara3zoHa 3HaueHuil CB.

Ilpasuno 3c. llpaktruecku Bce 3HaueHus CB HaxoaaTcesi B MHTEpBAJIE

[mx — 30y, My + 30)(] (66)

Moooit (M0) cny4yaiiHON BENMYMHBI Ha3bIBacTCs e¢ HauboJiee BEPOSTHOE
3Ha4Y€HHE, T. €. TO 3HAYCHHE, JJII KOTOPOTO BEPOATHOCTH Pj (Mg auckpetHoit CB)
v f(X) (s HenpepwiBHBIX CB) nocturaer MakcuMyma.

Meouanoit (Me) cnyyaitHO# BelMnYMHBI X Ha3bIBACTCS TAKOE €€ 3HAYCHHE, IS
KoToporo BeinogHsercs ycnosue p{X < Me} = p{X > Me}. Meauana, kak mpaBuo,
CYIIECTBYET TOJIBKO JJIs1 HEPEPHIBHBIX CIAYyYaWHBIX BEJIUYUH.

Keanmunwvio (xp) CIIy4YaiHOM BEIWYUHBI X SIBJSETCS TaKoe €€ 3HaueHUue, IS
KoToporo BeimonHsercs yenosue P{X <y} = F(x,) = p.

Ilpumep 6.1. VI3 mapTin YUCICHHOCTHIO 25 U3IENHM, CPeIn KOTOPHIX UMEETCS
IIECTh HECTAHJAPTHBIX, CIy4ailHbIM 00pa3oM BbIOpaHbl Tpu wu3nenus. Haiitu
MaTeMaTUYECKOE OXKUIAAHNUE U CPEJIHEE KBAIPATUUECKOE OTKIOHEHUE HECTAHIAPTHBIX
U3JIETUH, COJICPIKAIIUXCS B BEIOOPKE.

Pewenue. Tlo ycnoButo 3agaun CB X npuHUMaeET ClIenyIOIINe 3HAYCHUS: X =
0; Xo = 1; X3.= 2; X4 = 3. BepogaTHOCTh TOTO, YTO B 3TOW BBIOOPKE OKAXKETCS POBHO
i (i=0,1,2,3) HecTaHAAPTHBIX U3CIHI, BBIYUCSCTCS 110 (hopMyJIe

cl.c3
pi =P{X = Xi}=6—i19’
Cos
otkyna p; = 0,41; p,=0,43; p;=0,11; p, = 0,05.

Jucnepcuio onpenaenum no Gopmysam:

DIX] = ex(x) — (M[X])’,

M[X] =0.0,41 +1-0,43 + 20,11 + 3-0,05 = 0,8,

o(x) = 0-0,41 + 1.0,43 + 22.0,11 + 320,05 = 1,32,

D[X] =1,32 -(0,8)2=0,68.
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Torma o[ X]=4/D[X]=0,82.
Ilpumep 6.2. HenpepwsiBHass CB pacnpenenena mno 3akony Jlammaca:

f(X):b-e_|X|. Haiitn xoaddurmment b, wmaremarmyeckoe oxumanne M[X],

mucriepcuto D[X], cpenHee kBaapaTuaeckoe oTKIIoHeHUE o X].
Pewenue. Jlng Haxoxaenus koddduumenta D Bocmonb3yeMcs CBOHCTBOM

HOPMHUPOBKH IUJIOTHOCTH PaCHpEIEICHUs J' f(x)dx=2b J' e “dx=2b=1, orkyna
—0 0

b =1/2. Tak kak QyHKIUs xe X wewernas, To M[X]=0,5- | xe Mldx =0,

aucnepcust D[X] u CKO O'[X] COOTBETCTBEHHO PaBHBbI:

D[X]=05- | xze_lxldx:2-0,5-sze_lxldx:Z,

;O[x]:a/D[x]:\/Eo.
3AJIAUM

6.1. [1o ycnoBuro 3amauu 5.1 onpeaenutb MaTEMaTHYECKOE 0XKHUIaHUE, BTOPOI
HavYaJIbHBIA MOMEHT, nucrnepcuto u CKO CB X.
OtBet: My =2,176;0,(X) =6,112; Dy =1,377;0 =117.
6.2. U3 ypHbI, conepxaiieit 4 0eblx i 6 UepHBIX IIapOB, CIy4ailHBIM 00pa3oM,
0e3 moBTOpeHuil u3BiekarTcs 3 mapa. CB X — yucno Genbix mapoB B BBIOOPKE.
OnpenenuTh 3aKOH paclpefeieHrus KW HaWTH MaTeMaTU4YeCKOe OXKUJAHHUE U
nucniepcuto CB X.
Otet: M[X] = 1,2; D[X] = 0,56.
6.3. B maptum w3 N wm3genuii K OpakoBaHHBIX. J[s mpoBepku Haymady
BbIOMpaeTcs M u3aenuit. HaliTnm Maremartuueckoe OXKuJaHUE 4yuCiIa OpaKOBAaHHBIX
U3JIETINH, COAEepKAINXCsI B BHIOOPKE. BBIYMCINTG MaTeMaTU4YeCcKOoe OXKUIAaHUE MpHU
n=20,k=3;m=5.
Otsert: 137/228.
6.4. JluckperHas ciy4aiiHas BeauyuHa X MMEET TOJBKO JIBa BO3MOKHBIX
3HAQYEHUS X1 U Xp, IPUYEM X, > X;. BeposTHOCTH TOro, 4yto X mMpuUMET 3HAYEHUE X1,
paBHa 0,6. HailiTu 3akoH pacnpeneieHuss BEIMYUHBI X, €CIIM MaTeMaTH4YeCKOe
oxumaanue M(x) = 1,4, D(x) = 0,24.
OtBeT:

Xi 1 2

Pi 0,6 0,4

6.5. Ciiyuaiinas BenuurHa X 3a1aHa QyHKIUEH pacipe1eeH s :

. 0,x<1,
X) =
) AQ-e%), x>1.
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Haiith mnocTosiHHYI0O A, MaTeMaTU4YeCKOe OXUAAHUE, MaTEMaTUYECKOe
oxkunanue kBaapara CB X u nucnepcuto CB X.
OtBer: A=1my =2,M[X]=5,Dy =1.
6.6. Cnyuaiinas BenmnumHa X 3a7aHa QyHKITACH:
0,x<-2,
F(x) =< A(l+cosbx),-2<x <2,
1x>2.
Omnpenenuts, sBIsETCS MU naHHas QyHKUUsA QyHKIMEH pacmpeneneHusi, ecliu
ma, TO HAWTH: a) TOCTosSHHYI0 A; 0) Maremartmdeckoe oxumanne CB X
B) MatemMaTuyeckoe oxugaHue kBaapata CB X; r) TpeTuil 1neHTpajabHBII MOMEHT

CB X; n) nucnepcuto CB X.
OtBer: He ABigeTCS PYHKIUEH pACTIPEICICHHUS.

6.7. Cnyuaitnas BenmuunHa X 3a7aHa (GyHKIIMEH pacrpeeicHus:
0,x<0,

X + X2

F(x) =+ ,0<x<3,

1x>3.

Haittn marematnueckoe oxunanne, nucnepcuto, CKO, mony n mennany CB

OtBer: My =1,875; Dy =0,6094;0y =0,78;Mo=3;Me =2.
6.8. Cryuaiinas BenmunHa X 3anaHa GyHKiuei pactpenenenus F(X):

0, x<0,

F(x) = &@+2x0<x£%,

Lx>£
3

Haiitn marematudeckoe 0kuaaHue, JUCIEPCUIO CIIy4alHON BEIMYUHBI X.
Oter: M (X)=0,1852; D(x) =0,0432; o(x) =1,47.
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7. TUIIOBBIE 3AKOHBI PACIHHPEAEJIEHUSA

Huckpetnas CB X wumeer ceomempuueckoe pacrpeneicHue, €CId OHa
npuHuMaeT 3HadeHus 0, 1, ... , 00 ¢ BEpOSATHOCTIMU
. i
p(X=0)=p;=qp, (7.1)
riae P — mapametp pacnpeaenenuns (0 <p <1),g=1-p.
YucroBbie XapaKTEPUCTUKHA TEOMETPUUECKOTO PACIIPEICICHUS:
2
my =q/ p,Dx =q/ p”.

Huckpernas CB X wumeer oOunomuanvnoe pacnpedeienue, €Cid OHa

npuHuMaeT 3Hadenus 0, 1, ..., N CO CIeayIONMMH BEPOSTHOCTIMH:
: n! i n-i
X=i)=p,=——p'q"", 7.2

rae N, p— mapamerpsl pacupenenenus (0 < p <1), q=1 - p.
YuciioBble XapaKTepUCTUKH OMHOMUAIBHOTO paCIpEACIICHHUS
my =np,Dy =ngp.
Muckpetnas CB X umeer pacnpeoenenue Ilyaccona, eClii OHa NPUHAMAET

3HaueHwus 0, 1, ..., 00 cO CAEaYIOMMMHU BEPOSTHOCTIMU:
i

p(X =i)=p, =%e-a, (7.3)

rae a — mapameTp pacnpeneneHus (a >0).
YucnoBele XapaKTEPUCTUKH IyacCOHOBCKoN CB:
my =a, Dy =a.
HenpepriBaas CB X umeer pagnomeproe pacupeneiieHue, eCiu €€ MIIOTHOCTh
BEPOSITHOCTH B HEKOTOPOM MHTepBalle [a; D] mocTosiHHA, T. €. eciu Bce 3HaYeHUS X B
3TOM MHTEPBAJIE PABHOBEPOSATHBI:

0,x<a, 0,x<a,
F)=d-t a<x<b, F(x =122 a<x<b, (7.4)
b-a b-a
0,x>h. 1,x>h.
UucnoBbIe XapaKTEPUCTUKHU paBHOMEPHO pacnpeneneHHon CB:
a+b b-a)?
x =—5Dx = —( )
2 12

Henpepeisras CB T, npuHuMmaromas TOJIBKO TOJIOKUTEIbHbIE 3HAYEHUS,
AMEET IKCHOHEHUUAIbHOEe DPACIPEICIICHUE, €CIIM €€ IUIOTHOCTh BEPOSATHOCTH W
byHKIUS pactpeeiCHUs] PaBHBI:

e M t>0 1—eMt>0
f(t)= = F(t) = = 75
{ 0,t <0. 0,t <0, (75)

rae A — napametp pacrpeneiacaus (4> 0).
YuciioBble XapaKTEpUCTUKH dKCIOHEHIHAIbHOU CB:
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my =1/1,D; =1/ A%,
HenpepsiBaass CB X umeer nopmanvnoe pactipefielieHue, €Cilu €€ II0THOCTh
BEPOATHOCTH U (HYHKIUS pacIipeie]ICHHs PaBHBI:

f(x)= 1 exp{—(xz_—i)z},F(x):O,5+d)(x_mj, (7.6)
(o2 (o2

o\?2rx

2
x

riae m, o — mapameTpsl pacnpeaeneHus (o > 0), @(X):F j e 2dt— byHKIIHSA
7o

Jlamuaca.
3nauenus ¢yskiun Jlammaca mpuBeneHsl B npui. 2. Ilpu ucmonb3oBaHuu
TaOnuIbl 3HaueHWd ¢QyHKuu Jlammaca ciemyer yduTeiBaTh, 4To @(— X) = — D(X),

®(0) =0, d(x0) =0,5.
UucnoBele XapaKTEPUCTUKU HOpMasIbHOU CB:

_ _ 2
my =m,Dy =0,

IKI2] k=21 (5 / )

X) =k!
@)=k 2 =N
0,k —HeuerHOE,
Hy (X) = k! (o2 ' §
— , kK —yerHoOE.
(k/2)!1 2

Ilpumep 7.1. Bpemsi 0e30TKa3HON palOThI anmapaTyphl SBISIETCS CIy4allHOW
BEJIMYMHON X, pacnpeieseHHOW IO SKCHOHEHIMAJbHOMY 3akoHy. CpenHee Bpems
6e30Tka3zHoi paboThl coctarisieT 100 u. HaifTu BeposiTHOCTH TOTO, UTO armaparypa
mpopaboTaeT OOJIbIIE CPETHETO BPEMEHH.

Pewenue. Tak kak cpeiHee BpeMsi 6€30TKa3HOM padoThI, T. €. MAaTEMaTHUECKOe
oxkunanue, papHo 100 4, To mapameTp A SKCIOHEHIMAIBLHOTO 3aKOHAa OYJEeT paBeH
A=1/my =1/100=0,01. Uckomas BepoITHOCTb OYAET paBHa

p(X >my)=p00< X <o) =1—F(100) =e ' ~0,368.

Ilpumep 7.2. ]Ins 3amepa HaNpsKEHUS UCTIONB3YIOTCS CIICIMAIbHBIC JTaTYUKH.
OnpeneanTs CPEAHIO KBAaJPAaTUYECKYIO0 OIIMOKY JaT4yMKa, €CIM OH HE HMeEeT
CUCTEMAaTUYECKUX OIIMOOK, a ClydYailHble BEJIMYMHBI  PACIPENCNICHbl IO
HOPMAaJIbHOMY 3aKOHY U C BepOsTHOCTBIO 0,8 He BBIXOAAT 3a npeaeinl £0,2.

Pewenue. N3 ycnoBus 3agaun cienyer, uro p(-0,2 < X < 0,2) = 0,8. Tak kak
pacnpeesieHie omMOOK HOPMaJIbHOE, 2 MAaTEMAaTUYECKOE OKUJaHUE M PaBHO HYIIIO
(cucreMaTu4eckue OMUOKH OTCYTCTBYIOT), TO

p{-0,2<X<0,2} = D(-0,2/0) — ®(0,2/5) =2D(0,2/5) = 0,8 .
[To Tabmune pynkumu Jlamnaca saxoaum apryment 0,2/c =1,28, otkyna
o =0,2/1,28 = 1,0156.
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3ATAUN

7.1. Ilo kaHamy cBsi3u MepechbUIaeTCs MakeT HHGOpMaIMU 0 TeX Mop, MOKa OH
He Oyner nepenan 6e3 omuOoK. BeposaTHOCTh Mckakenus nakera pasHa 0,1, HailTu
CpeliHee KOJUYECTBO MOMBITOK MepeaaTh NakerT.
Ortser: 1,11.
7.2. Ilpu pabote mnpubopa B CcllydailHble MOMEHTHl BPEMEHH BO3HHKAIOT
HeucnpaBHOCTH. KoianmdecTBO HEMCIPaBHOCTEHM, BO3HUKAIOIIUX 3a ONpEeeiICHHBIN
MPOMEKYTOK BpeMEHHU, TomuuHseTcs 3akoHy Ilyaccona. CpemgHee umcIio
HEHCIIPAaBHOCTEN 3a CyTKH paBHO IBYM. OmpenenuTh BEpOSTHOCTh TOTO, YTO: a) 3a
JIBOE CYTOK HE OyAeT HU OJTHOM HEMCIPABHOCTH; 0) B TCUEHNE CYTOK BO3ZHUKHET XOTS
OBl OJTHA HEUCTIPABHOCTH; B) 3a HEACNIO pabOThl MPUOOpa BOSHUKHET HE 0ojice Tpex
HEHUCTIPABHOCTEN.
Otser: a) 0,018;0) 0,865; B) 0,004.
7.3. lkana ppraaxxHbIX BeCOB UMEET IieHy nenenus 1 1. [Ipu u3mepeHnn macchbl
OTCYET JIeNaeTCsi ¢ TOYHOCTBIO JIO IIEJIOTO JACTCHUS C OKPYIJICHMEM B OJIDKaNIIyIo
cropony. KakoBa BEepOSITHOCTb TOTO, UTO aOCOJIFOTHAS OMIMOKA OMPEACTICHUS MAacChl: a)
HE MIPEBBICUT BEJIMYMHBI CPETHETO KBAIPATUIECKOTO OTKIOHEHHSI BO3MOYKHBIX OIIMOOK
OIIpEZENIEHNs MacChl; 0) OyIeT 3aKiIr0ueHa MEXKIY 3HAUCHUAMU Oy U 207y .

Otsert: a) i; 0) 1—i.
VRN
7.4. CnyvaiiHas BenuuMHa X paclpefesieHa MO HOPMaJIbHOMY 3aKOHY C
MareMatuyeckum oxxkuaanueM My = 5 u aucnepcuei Dy = 9. 3anucats popmMynbl st
f(xX) u F(X). Haiiti BeposiTHOCTB TOTO, uT0:a) 8 < X <11;6) 2<X<9;B) X>0.
Ortser: a) 0,136; 6) 0,75; B) 0,952.
7.5. CB X — ommOka U3MEPUTEIILHOTO MpUOopa — pacnpeiesieHa HOPMAIbHO C
mucriepcueii 16 MB®. CucreMaTndeckast ommobka mpruOopa OTCYTCTBYeT. BBIYHCITHTD
BEPOATHOCTb TOTO, YTO B MATH HE3aBHCUMBIX M3MEPEHUSIX OIIMOKA: a) MPEBBICUT IO
monynto 6 MB He Oosee Tpex pa3; O0) xoTs Obl OIWH pa3 OKaKeTCs B
unrepsaiie (0,5; 3,5) mB.
OtBerT: a) 0,999; 6) 0,747.
7.6. CnyuaiiHass BenuuMHa X pachpeferneHa M0 HOPMajdbHOMY 3aKOHY C
MaTeMaTHUeCKUM OxugaHueM a = 30 u cpeaHMM KBaJpaTUYECKUM 3HAYCHHEM
paBabiM 14, Ucnone3ys ¢dysknuio Jlammaca, HalTH BEPOATHOCTH TOTO, YTO B
pe3ysbTaTe HCHBITaHWS ClydailHas BENWYMHA TIPUMET 3HAuYeHHWE B HHTEpBaje
[-50,78].
Otset: 0,9996.
7.7. JlaHa MIOTHOCTH pacrpeesieHns] BpeMeHH 0e30TKa3HOM padoThl mpubdbopa
B TEUEHHUE Tofa:

262 t>0
0,t<0

Heo6xonumo: a) Haiith dopmyny QyHKIHMH pacrpeaeseHus 3TON clydaitHO
BEJIMYUHBI; 0) OMPEACIUTh BEPOSTHOCTh TOTO, YTO MPHUOOp mpopaboTaeT HE Oosee

f(t) =
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rojia;, B) ONPEIEIUTh BEPOSTHOCTh TOTO, YTO MpHOOp 0€30TKAa3HO MpopadbOTaeT TpH
roJia; T) ONPENEINUTh CPeTHEE OXKHUIAeMOe BpeMsi 0€30TKa3HOM paboThl mprubdopa.
1-e?,t20
0t<0
0) 0,86; B) 0,05; 1) 0,5.

Otsger: a) F (1) ={



8. ®YHKIIUU OTHOT' O CJIYUYAMHOI'O APTYMEHTA

Paccmotpum ¢yHKIMIO ogHOro ciaydaitHoro aprymerra Y = @(X). Ecim X —
HENPepBIBHAS CIIyYaliHas BEJIMYMHA, TO IUIOTHOCTH BeposTHOCTH ((Y) BemduHBI Y
ompenenseTcs mo Gopmyie

k
g(v)=Zlf(V/j(y))-
=

rie f(x) — mI0THOCTh BEpOSATHOCTH BEIMUUHBI X;
(Y) — dynkuun, oopatHble GyHKIMN O(X);
K — grciio oOpaTHBIX QYHKIUH TSI JAHHOTO Y.

Bech nuana3on 3HaueHuid Y HEOOXOOUMO pa3OUTh HA UHTEPBAJIbL, B KOTOPBIX
quciio K o0paTHBIX (PYHKIHH MOCTOSHHO, U onpeneanuTh Bua g(Y) mo dhopmye (8.1)
JUTS KaKJI0TO WHTEpBAIa.

Ecin X — nuckpeTrHasi ciydailHasi BeIMYMHA, TPUHUMAIOIIAs 3HAYEHUS Xj, TO

v (), (8.1)

BennuuHa Y OyleT MpUHUMATh JUCKpETHhIE 3HaYeHHS Y; = ¢(Xj) C BEpOSATHOCTSIMHU
p(yi) = p(xy).
Yucnosblie xapakTepucTuku QyHKImA Y = @(X) 0JHOTO CITy4aifHOTO apryMeHTa

X onpenenaoTes Mo CAeAyouM GopMysam:
— HAYaJIbHBIE MOMEHTHI.

icok () pj, nns JICB,
e (¥) = MIY*]= M[g* (0] =4~ (8.2)
[ @ (%) f (x)dx, 1z HCB;

—00

— MaTEeMaTHYECKOE OKUIaHNE!
my = M[Y]=M[p(x)] =1 (X); (8.3)

— LIICHTPpaJIbHbIC MOMEHTHI.
.

> ((%)-my)* p;, w2 JICB,
i=1

() =MI(Y =my)]=1" (8.4)
[ (@(x)—m,)* f (x)dx, ana HCB;

—00

— JUCHCPCHSL.
Dy = 16(Y) =M(Y —my)*] =, (y) —my . (8.5)

Ipumep 8.1. OnpenennTh MWIOTHOCTB BeposiTHOCTH BeimunHbl Y = X2, ecim X —
CiyJaiiHasi BeTU4YMHA, PABHOMEPHO pacnpenesieHHas Ha uatepsaie [—1, 2].

Pewenue. Tak xak X paBHOMEpHO pacmpezesneHa B uHreppaie [—1, 2], To ee
IUIOTHOCTH BEPOSATHOCTH 110 opmye (7.4) paBHa

1/3,-1<x<2,
f(x)=
0, x<-1x>2.
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[Toctpoum rpaduk BemuumHbl Y = X2 mus X B uHTepBayne [-1, 2] u B

3aBHCHMOCTH OT 4Mciia K 00paTHBIX (PYHKIMK BBIACIHM CIICAYIOIINE HHTEPBAIbBI IS
Y (puc. 8.1):

(~0,0) k=0, 5t
[0,1] k=2, AY=X
(1,4] k=1, 4
(4, +0) k= 0. 31
Tak xak Ha wHTepBamax (—oo, 0) m (4, +w)
oOpaTHass (YHKIUS HE CYIIECTBYET, TO I 3THX 27
untepaios ¢(y)=0. 1
B unTepnane [0,1] nBe oOpaTtHbIC PYyHKIINH: X
) =+Y 1) =y e
ITo Gopmyiie (8.1) HOJTyYHM 1
9(y) = f, (m(y»- (y))-lwé(y)l= RS
= L, (V) ==+ (- f ): X
\/_ 2\/_ 3\/_ 1 2

B wunrepane (1,4] omna oOpatHas QyHKIUSA

w1(y) = +4/Y, cienoBarensHo,

1 Puc. 8.1

1
_ fx . ' — fx —— =,
900 = fa ) Wl = h(WY) =g

Takum 006pa3om, MIOTHOCTh BEPOSITHOCTH BEJIMYUHBI Y paBHA

Oy<0

¥t
i, 1<y<4,

6y

0,y>4.

Ilpumep 8.2. CnyuaitHas BenmnunHa X paBHOMEPHO paciipesiesieHa OT —1 mo +1.

OnpeaenuTs MaTeMaTHIECKOe OKUIAHNE U TUCTICPCUIO BETUUUHBI Y = X
Peuwenue. ITnotnocts BepositHocT CB X paBHa

0,5 -1<x<1,
f(x)=
0, x<-1,x>1.
Brruucnum matematuueckoe oxxkunanue Y mo gopmyie (8.3):

1
msz[XZ]:sz-O,de=%.
-1

,0<y<],
g(y) =

HAucnepcuto Dy paccanraem o dopmyse (8.5):
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1
4
D, =M[(X*)*]-m{ = [ (x*)?0,5dx —m; -
-1

3AJAYHN
8.1. Cnyuaiinas BenmuurHa X 3a7aHa psIOM paclpeesIeHHs

Xi -1 0 1
Pi 0,7 0,2 0,1

[TocTpouts psia pacnpenenenus s Y = X 2,
OrtBerT:

Yi 0 1

Pi 0,2 0,8

8.2. Omnpenenuth IUIOTHOCTh BEPOATHOCTH BeauuuHbl Y = InX, ecomm X —
cily4aiiHasi BeTM4YrHa, pABHOMEPHO pacipejiesieHHas Ha uarepsaie (1, 3).

0,5e”,0<y<In3,
0,y<0,y>In3.
8.3. OmnpenenuTth IUIOTHOCTh BEPOSATHOCTH BedwduHbl Y = |X|, ecmm X —
cllyuaiiHasi ~ paBHOMEpPHO  paclpeleieHHas  BENMYMHA  CO  CICAYIONIMMU
xapakrepuctiukamu My = 1, Dy = 1, 1 BBIYHUCIUTH BEPOATHOCTH TOTO, 4TO p{1 <Y < 2}.

Oteet: g(Yy) =

0,y<0,y>2,73

Otset: g(y) = %,OS y<0,73,

1
0,73<y<273.
2.3 y

pil1<Y<2}=0,288.
8.4. CnyuaiiHas BenuunHa X paBHOMEpHO pacmpenenera ot 0 mo 1.

OnpenenuTs MaTeMaTHIECKOE OXKUIAHNUE U TUCTICPCUIO BETUYUHBI Y = | X-0,2 | .
Otset: my = 0,34; Dy = 0,0574.
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9. IBYXMEPHBIE CJTYYAWHBIE BEJIMYUHBI

Dynkuyueit pacnpedeenusn TBYyXMEPHOUN CIy4allHOW BEJIMYMHBI HAa3bIBABACTCA

BEPOSATHOCTh COBMECTHOTO BBITIOJTHEHUS IBYX cOoObITHH {X < x} u {Y <y}
F(x,y)=pAX <x}{Y <y}). 9.1)

CBoiicTBa ABYXMEPHOU (PYHKIIMH pacpeesiCHus:

1.0<F(x,y) <1,

2. F(x, +o0) = Fx(x); F(to0, y) = Fy(y); F(to0 ,+00) = 1.

3. F(_OO’ y) = F(X! _OO) = F(_OO ) _OO) =0.

4. F(X1, Y) < F(X, Y), ecam Xp > Xy;

F(X, y1) < F(X, Y2), ecm Yo > ys.

ODYHKIUSA ~pacTpeneeHUus] MOXKET 3a1aBaTbCs ISl HEMPEPBIBHBIX |
JUCKPETHBIX CITy4YalHbIX BEJIMYUH.

JIyisi HenmpephIBHOM ABYXMEpHOW ciydaitHoi BenuuuHbl (X, Y) cyliecTByer
JIBYXMEpHasl HJIOHHOCHIb PACHPEOeIeHUA .

PAX< X <x+AG{y <Y <y+Ay} S°F(X,Y)

f(x,y)= lim 9.2
(x.y) A)!—)O AXAyY OXoy 6-2)
Ay—0
CBoiicTBa IByXMEPHOM MJIOTHOCTH:
1. f(x,y) >0.
Xy
2. F(x,y)=[ [ f(xy)dxdy. (9.3)
3. p{(X,Y) e D}=[ f(x,y)dxdy. (9.4)
(D)
4. YcnoBrue HOPMUPOBKH j I f(x,y)dxdy =1. (9.5)
5. 1,00 = [ FOxdys f()= | f(xy)x. (9.6)

JInsi AMCKPETHBIX CiiyyalHbIX BenuyuH (X, Y) 3aKOH pacnpenesieHUs 3a/1aeTcCs
mampuyei pacnpedesienus, COJICPKAIICH BEPOSITHOCTH [jj TIOSBICHHS BCEX

BO3MOJKHBIX Hap 3Ha4eHNUH (Xj, Yj):

Pij= P(X =xi, Y =Y)), (9.7)
YAOBJICTBOPSIOIINX YCIOBHUIO
n m
2.2 b =1 (9.8)
i=1j=1

OnHOMeEpHBIE PSbl BEPOATHOCTEH COCTaBJISAIOMMX X, Y ONpEeAestoTCS II0
clenyromuM Gopmynam:

pi=p(X=Xi)=§:pij’i:1’---’n’ (9.9)
j=1

33



n
p;=p(Y =y} =2 pj j=L...m. (9.10)
i=1
Ycnoenvim 3axkonom pacnpedenenusa Ha3pIBaeTCS paCHpENEICHUE OIHOU
CIIy4YallHOW BEJIMYMHBI, HAWJIEHHOE IIPU YCIOBUH, YTO JApyras CilydanHas BEJIMYMHA
IIPUHSJIA ONIPEAECIIEHHOE 3HAYCHHUE.
Ycnoeuvie nnommnocmu nnsa  HenpepbIBHBIX  cocTaBisitommx X uo Y
ONPENENSAIOTCA MO CIEAYIOIUM (hopMyJIam:

fxty) = 1(x, y)/f (y), s fy(y) =0, (9.11)
fy/x) = f(x, Y, (X), ma fx(x) =0. (9.12)
Ycnoseuvie psaovl pacnpedenenus nns TUCKPETHBIX cocTaBisommx X u Y
ONPENENSAIOTCA MO CIEeAYIOIUM (hopMyiam:
Pi/j = PX=Xi/Y =yj) = pij/p(Y =yj). =1, ., N, (9.13)
Pj/i = PCY = yj/X =xj) = pij/p(X =xj),j =1, ... M. (9.14)
Bennuuna X ume3aeucuma ot BeIWUYUHBI Y, €CIIM €€ 3aKOH paclpeereHus] He
3aBUCHUT OT TOr0, KAKO€ 3HaYeHue MpuHsia BenuuuHa Y. (s He3aBUCUMBIX BETUYUH
BBIMIOJIHSIFOTCS CIIEAYIOIIUE COOTHOIICHHUS:

1) F(xy) =p(X <xY <y) =pX <x)p(Y <y) =FxQFv(y), vx y;  (9.15)
2) nns menpepeiBHbIX — (X, y) = f, (X)f,(Y), VX, V; (9.16)
3) 1A IMCKPETHBIX — Pjj = Pj Pj, WA Vi, . (9.17)

Ilpumep 9.1. JIByxmepHasi cnydaiiHas BenuuuHa (X, Y) pacmpejeneHa Iio
3aKOHY, TPUBEIACHHOMY HUXE B TaOJIHLIE.

OnpenenuTh OJHOMEPHBIE PSIbI BEPOSATHOCTEH BeTWYuH X U Y, YCIOBHBIN psij
BEepOsiITHOCTEW BenuuuHbl X npu ycioBuu, yto Y = 1. MccienoBarh 3aBUCHUMOCTD

i
Xj
y,=0 y,=1
X1 =-1 0,1 0,2
Xo =0 0,2 0,3
X3 =1 0 0,2

CTy4alHbIX BeJIMUMH X U Y.

Pewenue. Onpenenum psinbl BepositHocTel X 1 Y mo popmynam (9.9) u (9.10),

T. €. BBIITOJIHUM CYMMHPOBAHUC 110 CTOJ'I6I_IaM H I10 CTPOKaM.

Yj 0 1 Xi -1 0 1
Pj 0,3 0,7 Pi 0,3 0,5 0,2
VYenosusiid psag X npu Y = 1 nonydaem o ¢popmyse (9.13).
Xj -1 0 1
PifY = 1 217 3/7 217
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Bemuumabr X u Y 3aBucumebl, T. k. P(X = 0, Y = 0) 2 P(X = 0)-P(Y = 0),
0,2+#0,3-0,5.

IIpumep 9.2. JIByxMepHas ciaydaifHas BEITUYMHA PAaBHOMEPHO pacipeieiieHa B
obmactu D, orpannuennor npsmbeiMu X = 0, Y = 0 u X + Y = 4. HcciaenoBats
3aBUCHMOCTH CIIy9aliHbIX BeHurH X 1 Y.

3anuiieM B aHAIUTUYECKON (hOpME COBMECTHYIO IJIOTHOCTh BEPOSITHOCTH:

c, 0<x<4, 0<y<4-x,
f(x,y)=
0 wuHaue.
OnpenenuM C, UCIIOIB3YS YCI0BHE HOPMUPOBKH (9.5):
4 4—x 4

[ ] cdxdy=c[(4—x)dx=c-8=1=c=~.
00 0 8

Omnpenenum  onHoMepuele minotHoctd  f(X), fo(y)Bemmuna X m Y 1o

dopmysie (9.6):
(0,x<0 0,y<0
4-—x 4—y
1 X 1 y
. (X) = —dy=05-—,0<x<4; f . —dx=0,5—-=,0<y<4.
1()<£8y 3 2(y)<08 3 y
0,x>4 0,y>4

O4eBuHO, YTO KpUTEpUN HE3aBUCUMOCTH (9.16) BeIMUYUH HE BBHITIOJHSIETCS,
T.e. T(X,y)=# fi(X)f,(y), cnenoBarensho, BenuuuHbl X U Y 3aBUCUMBI.

3ATAYM

9.1. B npoaykuuu 3aBoga Opak BeneactBue aedekra A4 cocrasisger 10 %, a
Bciaencteue aedexra B — 20 %. Fognas mpoxykmus coctaBmser 75 %. [lyctp X —
unpukarop naepexra 4, a Y — wunaukatop nedekra B. CocrtaBuTh Marpuily
BEPOSTHOCTEH JIBYXMEPHOM CiydaiHon BenuduHbl (X, Y). HaiiTn ogqHOMEpHBIE psIbI
pacnpeneneHuid coctaBisiromux X u Y U UCCIIeI0BATh UX 3aBUCUMOCT.

OrtBer: XY y,=0 y,=1
X, =0 0,75 0,15
X, = 0,05 0,05

OnHOMEpHBIE PAIBI COCTABISAIOMMX X U Y

X, =0|x,=1 Y, y, =0 |y,=1
0,9 0,1 p. 0,8 0,2
Benauuunsl X 1 Y 3aBUCUMBI.

9.2. lIByxMmepHas ciydaitHas BeauunHa (X, Y) UMeeT 3aKOH pacrpeneIeHus C

a(x+vy),(x,y)eD,
0,(x,y) ¢ D.
npsmeivu X = 0; X =3;y=0;y = 3.

wiotTHocThio T (X,Y) :{ . O6nacte D — xBagpar, orpaHUYEeHHBIN
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Onpenenuts KOA)PUITUEHT &, BBIYUCITUTH BEPOSITHOCTD MOMAAaHUs CITydaitHOM
touku (X, Y) B kBagpaT Q, orpaHuYeHHBIN psAMBbIMA X = 1, X =2,y =1,y = 2.
Ortser: a = 1/27, P = 1/9.
9.3. JIByxMmepHas Ciy4YaifHas BeJIMYMHA pacIpefielieHa IO CIEIyIOIIeMy
3aKOHY:
f(x,y)=al/(L+X+y?+Xx°y?),00< X <0, —00 < Y <00,
Haiitu ko3 puiueHT a, ycTaHOBUTh 3aBUCUMOCTh CITy4alHbIX BeJTuduH X 1 Y.
OtBert: a = 1/72, HE3aBUCHMBI.
9.4. Tlonoxenue cinydaitHo Touku (X, Y) paBHOBO3MOXHOE B JIIOOOM MECTE
Kpyra paanmycoM R, IIEeHTp KOTOpOTO COBMAAACT ¢ Ha4aJoM KoopauHaT. OnpeaenuTh
IJIOTHOCTH pacIpeaesieHus U (PYHKITUIO pacTIPESICHHS KaXXI0H COCTaBISONeH X
Y. BoisicHUTbh 3aBUCUMOCTE X 1 Y.

1/ zR?%, x? + y?> <R?,
f(x,y)=

0, x* +y? > R%

Otget: fi(X)= %x/ R?—x?, fo(y) = %«/RZ —y?, X uY 3aBUCHMSL
V4

/4

9.5. Touka U, uzoOpaxaromiass oObEKT Ha KPYIJIOM 3KpaHe pPauooKaTopa,

pacmpenesieHa paBHOMEPHO B TMpeneiax Kpyra CAMHUYHOrO paauyca. Haiitu

nucnepcuio pacctossaus Y ot Touku U 10 1ieHTpa 9KpaHa.

Ortser: Dy = 1/18.

9.6. JlBe He3aBUCHMMBbIE Ciy4yaliHble BeIUYMHBI X W Y pachpeiesieHbl II0
paBHOMepHOMY 3aKkoHY (0 < X < 2; 1 £ Y <6). Haiiti BeposiTHOCTB, uTO X > Y.

Ortsert: 0,05.
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10. YUCJTOBBIE XAPAKTEPUCTHUKU /IBYXMEPHbBIX
CJIYUYAVHBIX BEJIMYUH

PaccMOTpYM OCHOBHBIC YHCIIOBBIE XApaKTEPUCTHKU JABYXMEPHOU CIIydaiHOM
Beanunnsl (X, Y).
Cmewannolit HavaIbHBLE Momenm TIopsaka K + S paBeH MaTeMaTHYeCKOMY

k s
OXXUAaHuIo npousBeaeHust X u Y :

m
_ Z X y? p;,; et ICB,
a5 (% y) = M[X Y S]=1 7 (10.1)
[ ] xy*f(x,y)dxdy nnsz HCB.

Cmewannolit.  UeHmMpanIbHblll  MOMeHm  Tiopsgka Kk + S paBeH
O [¢]
MaTeMaTHYECKOMY OXKHAaHUIO MPOU3BEICHUS [ICHTPUPOBAHHBIX BEIMUYMH X “uyk:

Hye (X, Y) = M[(X —my )(Y —my )°] =

EjZ:l(Xi - mx)k(yj - my)s p;,j i IACB, (10.2)

[ [ (x=m)*(y—m,)® f(x, y)dxdy ms HCB,

e Pjj — SIEMEHTBI MaTPHIIBI BEPOSITHOCTEH AMCKPETHOM BENMIMHBI (X, Y);

f(X, Y) — coBMeCTHas TNIOTHOCTh BEPOSATHOCTH HenpepbiBHOM BemnuuHbI (X, Y).
PaccMoTpuM HamOosiee 9acToO MCHOJNb3yeMbIC HauyaldbHbIC M IICHTPAJIbHBIC
MOMEHTHI:

My =aq0(%Y), My =cg1(X,Y), (10.3)
Dy =t50(X,Y) =ap0(X, Y) — mi , Dy =t 2(X, Y) =g 2(X, ) — m$ . (104)

Koppenayuonnotii momenm Kyy xapakrepusyeT CTENEHb TECHOTHI JTUHEUHOU
3aBHCHUMOCTH BeIMYHMH X U Y ¥ pacCenBaHUE OTHOCUTEIBHO TOYKH (My, My):

Kxy = t11(X,Y) = aq1(X, y) —mym, . (10.5)

Kos¢ppuuuenm xoppenauuu R, XapakrepusyeT CTENEHb JTMHEWHON 3aBUCH-
MOCTH BEJIUYWH:

Ryy = Kxy _ Kxy _

\f Dy Dy oxoy

Jnst mo6bix cimydaitHeix BenuuuH | R | < 1.

(10.6)

Ecmu Benuunnet X u Y HesaBucumsl, 10 R = 0.

Ilpumep 10.1. Onpenenuts KO3QPUIMEHT KOppensuud BeJIUduH X U Y JUIs
npumepa 9.1.
Pewenue. OnpenenuM wmaTeMaTHueckue OXKuJaHus BeduuuH X U Y 1O

dbopmyme (10.3):
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3 2 3
My =22 % Pij =>x;p; =-1-0,3+0-0,5+1-0,2=-0,1,
i=1j=1 i=1
i=1j=1
Omnpenemum  1(X, ) 1o (bopMyJIe (10.1).

3 2
o1 (%) =2 > %Y;p; =-11:0,2+1.1:0,2=0.
i=1j=1

Haiinem 3nauenue Kyy mo gpopmyse (10.5):
KXY = a]_’l(x, y) — mx mY = O - (_O,l‘ O, 7) = 0, 07 .
Omnpenenum aucnepcun BennuuH X u Y o gpopmyiie (10.4):

Dy =, 0(X, y) M =Y x*p; —mi =1-0,3+0-0,5+1-0,2-0,01=0,49,
i=1

2
Dy =ap,(X,y)—my = > y7p; —my =0-0,3+1.0,7-0,49=0,21.
j=1
3nauenune koddhunuenrta koppenauuu R, Beramciaum 1o dpopmyie (10.6):
Kyy 0, 07 ~0.22
"~ D,D;  \0,21:0,49

Ilpumep 10.2. Onpenenuts KOdPPUIUEHT KOppensauuu BeduuuH X U Y JUIs
npumepa 9.2.

Pewenue. Haiinem MaTeMaTH4E€CKOE OKHUJIAHUE U JTUCTIEPCUIO BETUYUHBI X 1O
dbopmynam (10.3) u (10.4) COOTBETCTBEHHO:

44- 4
My = a, (X,y) = jjxxgdxdy——jxdxj dy——jx(4 X)dx =

0
44-x

2
Dy= ,uzo(xy)—j j (x—m,) —dxdy_—j(x—gj (4-x)dx =

Tax kak oOnactb D CI/IMMeTpI/I‘IHa OTHOCHUTEJIBHO OCEU KOOpaAMWHAT, TO
BeaINYUHBI X 1Y 6y,ZIYT HMCTb OJMHAKOBBIC YHCJIOBBIC XapPaAKTCPUCTUKU!

mxsz=4/3, DX:DY:8/9'
OnpenenuMm KOppeasUOHHBIIT MOMEHT KXY o ¢opmye (10.5):
44-x

4—x 4 2
Ky _I j xy8dxdy m, -m ——jxdxj ydy — (3) =

2
= ijx(4— x)ZdX—(ﬂJ __4
164 3 9
Koaddunment koppensunu BennuuH X u Y 1o ¢popmyse (10.6) Oyner pasen

@loo wlb
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Ky 1

3AJIAYM

10.1. Yucno X BeIOMpacTcs ciaydaiiHeIM oOpasom u3 MmHoxkectBa (1, 2, 3).
3aTeM U3 TOro K€ MHOXKECTBA BBIOMpAETCs HayAaudy 4yuciio Y, paBHOE UM OOJbIliee
X. Haiitu ko3¢ dunuent koppesuu X u Y.

Orser: R, = 0,594.

10.2. TIIOTHOCTH BEPOATHOCTH ABYXMEPHOH ciydaiiHoW BeauumHbl (X, Y)
paBHa

x+Yy,xe[0,1],ye]0,1
f(x, y):{ y,x[0,1],y[0,1],
0, x¢[0,1] mmu y ¢[0,1].
Haiitu kosddumment xoppemnsiuu X u Y.
Otser: Ry, =-0,091.

10.3. II70THOCTH BEPOATHOCTH IBYXMEPHOW ciydaiiHoi BenmduHbBI (X, Y)
paBHa
4xy, x[0,1], y €[0,1],

f(xy)=
0,x[0,1] umu y ¢[0,1].
Haiitu kosddunment xoppensuu X u Y.
Orser: R, = 0.
10.4. TIIOTHOCTh BEPOSTHOCTH ABYXMEpPHOW ciy4aiHoi BenwuuHbl (X, Y)
paBHa

C,x>0,y>0,x+y<5,
f(x,y)={

Haiitu xorcranty C u kodddunment xoppensunu X u Y.
Orser: C=0,08; R, =-0,5.

0 uuaue.
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11. ®YHKIIUA CJTYYAUHBIX BEJIUYHUH

PaccMoTpuM  QyHKIMIO JABYX ciydailHBIX apryMeHToB Y = @(Xq, X,).

Oyuknus pacupenenenns G(y) BenmuauHb Y onpenesseTcs mo Gopmyiie
G(y) = [[ f(x,%o)dxdx,, (11.1)
(D)

rie f(Xq, X,) — coBMecTHasl IJIOTHOCTh BEPOSITHOCTH BETMYMH Xq U X,

B dopmyne (11.1) uaTerpupoBanue mpousBoauTcs mo obsactu D, xoropas
omnpezensercs u3 ycnosus ¢(Xq, X,)<Vy.

B ciyuae, korna Y = X; + X, , QyHKIUS pacpeneacHus

G(y) = Of y]'X1 f (xq, X,)dx,dx, :T y_J'XZ f (X, Xo)dX,dxg (11.2)
a IINIOTHOCTH BepOSITHOC_TO(I)/I B o
0)= | 100y —x)bg= | F(y—xs %) (113)
Ecnu BennuuHbI Xl I;O;(Z HE3aBHCHUMBI, TO_OO
g(y) = OJO f1 (%)) 2 (y —x)dx, = T f1(y=%3) f2(x)dx; - (11.4)

Yucnosele xapaktepucTuku (yHkmum Y = ¢(X;, X,) ABYX CiydalHBIX
HETIPEPBIBHBIX BeMUUMH X; U Xp, MMEIOMIMX COBMECTHYIO IUIOTHOCTH f (X, X5),

ONPENENSIOTCA MO CIEeAYIOIUM (hopMyIam:
— HayaJbHbIE MOMEHTHI:

a (V)= [ [ 0% (% %) T (4, %) dxgdlX, ; (11.5)
— I_IeHTpaJILHBIe MOMEHTHI.
i (Y)= I I (p(Xq, %) — my)k f (X, %) dxqx; . (11.6)

—00 —00
B ciyuae, korna 3akoH pacrnpeseneHus apryMeHTOB X; U X, HEM3BECTEH, a

M3BECTHBL. TOJBKO WX YHUCJIOBBIE XapakKTEPUCTHKU My, My, Di, Dy K,

MaTeMaTu4eckoe oxunanue My u aqucnepcus Dy Bennuunsl Y = X; + X, MOryT ObITH
OTIPENICJICHBI T10 CISAYIOIIUM (hopMyiam:

my =M[X;+X,]=m+m, , (11.7)
Dy =D[X;+ X,]=D, + D, +2K,5. (11.8)

Ecmn Y = X; X,, To MaremaTHyeCcKO€e Okuanue Y paBHO
my =M[X; Xp]=mm, + Ky, (11.9)

B ciyuae He3aBucHMBIX coMHOXHTENeH X, u X, mucnepcus Y = X; X, MOXKeT
OBITh OlpeneneHa no popmyine
D, =D[X,X,]=D,D, + mD, + m3D;. (11.10)
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n
Ecin Y =a5+>.8;X;, @ — 3anaHHble KOOQPUIHMEHTHI, TO MATEMAaTHYECKOE
i=1
OXMJAHUE U Jucnepcus Y paBHBL:

n n
my :M{a0 +Zaixi}:a0+2aimi, (11.11)
i=1 i=1
n n 5 n n
DY = D aO +Zaixi :Zai Di +22 Z a,aJK” . (1112)
i=1 i=1 i=1 j=i+1
n
HYCTB Y = H Xi y Xi — HE3aBUCHUMBIC cnyqaﬁHLIe BCJIMYHWHBI, 3HA4YMT,

i=1
MAaTCMaTUICCKOC OKUJIAHNUC U JUCIICPCHA Y PaBHBI:

m =M {ﬁxi}ﬁmi , (11.13)
i=1

i=1

n n n
D, = D{Hxi}:H(Di +m?) =] [mé. (11.14)
i=1 i=1 i=1

OTmeTHM, UTO €CJIM HE3aBUCUMBbIE Cy4ailHble BEIMUMHBI X; pacCHpeesICHbI 1O

n
HOpMaJbHOMY 3aKOHY, TO Y =a,+ ».&X; Takke OylIer pacupeiencHa o
i=1
HOpPMaJIbLHOMY 3aKOHy. B »ToMm ciydae, BeryucinB My u Dy mo ¢gopmymam (11.11,
11.12) m noxacraBuB ux B (HOpMYJTy HOPMAJIBHOIO 3aKOHA, MOXHO IOJHOCTHIO
ONpEeEIUTh 3aKOH pacnpeenaeHus Y.

Ilpumep 11.1. YCTpOHCTBO COCTOMT U3 JBYX OJOKOB — OCHOBHOIO H
pe3epBHOro. [Ipu oTkaze OCHOBHOIO 0JIOKa aBTOMAaTUYECKHU BKJIKOYAETCS PE3CPBHBIM
o5ok. OmnpenenuTsh BEpOsITHOCTh O€30TKA3HOW paboThl ycTporcTBa B TeueHue 10 d,
ecnu BpeMsa O€30TKa3HOW paldoThl OJIOKOB CIIy4ailHO U  paclpeiesieHO IO
NOKa3aTeIbHOMY 3aKOHY, a Cpe/iHee BpeMsi HapaOOTKH Ha oTka3 — 10 4.

Pewenue. OnpenenuM 3akoH pacrpeneseHus BEpOsITHOCTEH BpeMeHu Y
0e30TKa3HOW paboThl yCTpOCTRA:

Y =X+ X,,
rae Xq, X, — BpeMs 0e30TKa3HOi paboThl OJIOKOB.
Beanaunbr X; n X, HE3aBUCHUMBI U UMEIOT OJMHAKOBYIO IJIOTHOCTH BEPOSIT-

HOCTEU:
167 x>0
0,x<0.

Beruncnum Bemmumnay A. Jlng mokasatenbHOro 3akoHa A= 1/my =0,1.

fi(x) = f,(x) =

Onpeaenum MI0THOCTh BEposTHOCTH Y 110 hopmyiie (11.4):

y
g(y) =[Ae77% - 260 7dx, = A%ye ™,y > 0.
0
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Brrancnum BeposiTHOCTB TOro, yTo Y > 10!
p(Y >10) = [ g(y)dy =A% [ ye™*dy ~0,736.
10 10

Ilpumep 11.2. Benuuunbl X;, X,, X3 HE3aBUCUMBI U HMEIOT CIEAYIOIIUE
YUCIIOBBIC XaPAKTEPUCTUKU: M, = 2; m, = -3; m, = 0; D,=4; D,= 13; D, = 9.

Onpenenuts ko3ppuureHT koppensunu Ry, BenuuuH Y u Z:

Y =3X,—X,,

L=X,—-2X,.

Pewenue. Beruncnum matemarnueckue oxxuganus Y u Z o gopmyne (11.11):

my=3m,-1m,=9,m;= m, — 2m, =-4.

Boruncnum  aucnepcun Dy u D; mo ¢opmyne (11.12), yumrsBas, 4to

BeJMuKHbI X; He3aBucuMbl 1 Kjj = 0:

Dy =(3)2:D; + (-1)2D, =49, D,=D3 +(=2)?D, = 25.
Paccuntaem koppemsimuonHbii MOMeHT Ky, mo.- ¢opmymne (10.5). dns storo
ompenenum a; 1(Y,2):
a1 (¥, 2)= M[YZ] = M(3%; — Xo)(Xs — 2X4)] = M[3X1X5 — 6 X -
— XoXg + 2XoX] = 3m,m, — 6 M[X{] — mym, + 2mm, = -6M[X{] - 12.
Tak kak D, = M[Xlz] — mf , TO M[Xlz] =D, + mf = 8.
Taxum obpazom, a; 1(Y,z) =—60. Torna K, = aq4(y,z) —mymz =-60 - 9(-4) =

=24,
Bemnuuny Ry, ompenenum no gpopmyne (10.6):

Ro- = KYZ _ ﬁ
% /oD, 35
3AJJAYN
11.1. OmnpenenuTs 3aKOH pacHnpeiesieHUuss BEPOSITHOCTEH  BEJIMYHMHBI
Y=sign(X;+Xy), ecmu X; wum X, — chOydailHble BCJIIMYHMHBI, PABHOMEPHO

pacrpeneneHnbie Ha uatepaiax (—1, 1) u (-1, 2) cooTBETCTBEHHO.
Otser: p(Y =1) = 2/3; p(Y =-1) = 1/3.
11.2. Cnyudaitnas Touka (X;, X,) paBHOMEpPHO pacmpejesieHa B KBajpaTe C
BepmimHamu B Toukax (0, 0), (0, 1), (1, 1) u (1, 0). Onpenenutrb MIOTHOCThH

BEPOATHOCTH BEIUYHHBIL Y = X X, .

Otsert: g(y) =—Iny, 0 <y< 1.
11.3. He3aBucumele caydaiiHple BeJIMYMHBI X W Y HMEKOT HYJIEBOE
MaTEMaTUYECKOe OXXUJAHUE U EAMHHYHYI0 gucnepcuto. Haiitu koaddunment

Koppessiiuu ciaydaHbix BenmmuuH U = 2X+Yu 'V =2X-Y.
Otsert: Ryz = 0,6.
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11.4. B tpeyronbauk ¢ BepmuHamu (0, 0), (0, 4), (4, 0) Haygauy cTraBUTCS
touka (X, Y). Beraucaute M[XY] u D[X + Y].
Otset: M[XY] =12/9, D[X + Y] = 8/9.
11.5. Urpanbhpiii Kyouk O6pocaercs N pa3. [ycTs S — cymMMa BbINABIIMX OYKOB.
Haiitu Maremartuueckoe OXXHAAaHHME, ITUCIEPCUI0 W CpEIHEe KBaJpaTHYECKOe
OTKJIOHEHHUE S.

Otser: Mg =3,5n, Dg =2,917n, o =1, 71Vn.

11.6. /IBe He3aBHCHMBIC CilydaliHble BeIWYUMHBI X W Y pacrpeneiaeHbl Io
SKCIIOHEHIIMAILHOMY 3aKOHY (Ax = 2, Ay = 3). Haiitu BeposTHOCTH TOTO, uTO X > Y.

Ortser: 0,6.

11.7. ]JIBe He3aBUCHUMBIE cllydaiiHble BeauuuHbl X W Y pacupeesacHbl o

HOpPMaJIbHOMY 3aKOHY (My = 2, ax = 3, My = 6, oy = 4). HaiiTi BEpOATHOCTH TOT'0, 4TO

X>Y.
Otser: 0,21109.



12. OHEHKA 3AKOHA PACIIPEJAEJIEHUA

I'enepanbnoii  co60KynHOCMbIO HA3BIBACTCS MHOXKECTBO OOBEKTOB, U3
KOTOPBIX TMPOM3BOJUTCS BbIOOpKa. Kakmplii u3 00BEKTOB 3ajaeT (PUKCHUPOBAHHOE
3HAYCHUE CIIyYalHOW BEJIMYMHBI.

Buvioopka — MHOXECTBO {X{, Xy, ..., Xy} CIy4alHO OTOOpPaHHBIX OOBEKTOB
(3HaYeHMI) U3 TeHEePATbHON COBOKYITHOCTH.

Oo6vemom BHIOOPKY N HA3BIBACTCS YUCIIO BXOJIAIIUX B HEE OOBEKTOB.

Bapuayuonunvim padom HazpiBaeTcs BBIOOpKa {%,X,,...,X,}, HOonTydeHHas B
pe3ynbTaTe PacHoJIOKCHUS 3HAYCHHN HMCXOIHON BBIOOPKH B TOPSIAKE BO3PACTAHWSL.
3HaueHMs X; Ha3bIBAIOTCS BapUAHTaMH.

Imnupuueckana Yynkyua pacnpeoesieHua onpeaensaercs GopMyon
0, X<X,

* I
F (x)= - X <X<Xiyq, (12.1)
1, x>X,.

Omnupudeckas QyHKIUs pactpenenenus F (X) sBiseTcs Hammydiei oneHKo
dyHKIMM pactpenenenus F(X) (HecMemeHHOM, COCTOATEIbHOM, 3¢ (HEKTHBHO ).
Ecnu ananusupyemas CB X sBisieTcs TUCKPETHOW C M3BECTHBIM MHOXKECTBOM

3HAYEHUN {Xl,xz,...,xm}, TO 10 MCXOJHOW BBIOOpKE 0O0BEMOM N oOIpenensercs
CIMamucmu4ecKuil pso pacnpeoeneHus epoAmHocmelr.

X X1 X2 Xm

0’ 2 ko K

k.
* -
rae pj= — _4gacrora nosiBNeHUA j-ro 3HAUCHHS,
n
Kj — uncio 3HaueHUi X; B BBIOOPKE.
Ecnu ananusupyemas CB X siBnsieTcs HEPEPBHIBHOM, TO 1O UCXOHOM BBIOOPKE

CTPOUTCSI UHM EPBAILHBLI CHAMUCIMUYECKUTL PAO 8EPOAMHOCM L’

j A B; h i of £
1 A, B: hy " pI fl*
M AM BM h M 1%V p;:/l fl\i/]

rJIe | — HOMEp UHTepBaa;
M — 4HCIIO HEenmepeceKarOMMXCS U MPUMBIKAIOIINX APYT K APYTy HHTEPBAJIOB, Ha
KOTOpbIe pa3bBaeTCsl AMANa30H 3HadeHuii %, X, |:
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int(\ﬁ),nsmo,

M ~ (12.2)
int((2/4)-1g(n)),n>100,
rie int(X) — menas yacTh yncia X. JKemarenbHo, 4ToObI N 0€3 ocTaTKa Aeamioch Ha M;
A, Bj — neBas m mpaBas IpaHHULBI |-TO MHTEpBalla (AJ.+1 = Bj), npudeM A =X,
hj = Bj — Aj — anuHa j-ro unTepBana;
Vj — KOJIMYECTBO YHCEN B BBIOOpKE, IMONAJAIONINX B - HHTEPBAJ;
* Vj - o
Pj =— —dJacrora Ioa/[aHus B J-il HHTEpBAIL,
n
*
*_ Pj_ v
==L
h J nh J
[Ipy mOCTpOCHHMH WMHTEPBAILHOIO CTAaTUCTUYECKOTO psijia BEPOSITHOCTEH
HCIIOJIB3YIOT CJICAYIOIINE METO bl pa30MEeHUs JUara3oHa 3HaUCHUN Ha HHTEPBAJIbI:
1) pasnounmepeanvnetii, T. €. BCC HHTEPBAJIBI OJJUHAKOBOM JTHHBIL:

— CTAaTUCTHUYCCKAA INIOTHOCTb BEPOATHOCTH B j-M HHTCPBAJIC.

R—% .
hj=h=""""2, vj, (12.3)
Aj=%+(i-Dh j=2,M ; (12.4)

2) pasHoBePOAMHOCMHDLIL, T. €. TPAHUIIBI HHTEPBAJIOB BHIOUPAIOT TaK, YTOOBI
B KaXJOM HUHTEpBaje OBUI0O OJWHAKOBOE YHCJIO BBIOOPOYHBIX 3HAUYCHUU
(HeoOXoMMO, YTOOBI N O€3 ocTaTKa AeauIoch Ha M):

n * 1 .
Zy=1 pt= v, 12,5
vizveyr ity (12.5)
Xei v, + X —
Aj \_ (J-Dv (J-Dv+1 ’ J — 2’ M . (126)
2

['mcTorpaMma — CTaTUCTHYSCKUN aHajaor rpaduka IMIOTHOCTH BEPOSTHOCTH
*
f (X)CB u OHa CTpoMTCA II0 HHTEPBAIHHOMY CTATHCTHYECKOMY  PSIIy.

TI'ucmozcpamma ~ npencraBisier  co0OW  COBOKYMHOCTh  NMPSMOYTOJIBHHUKOB,
IIOCTPOEHHBIX, KaK Ha OCHOBaHWAX, Ha HMHTEpBaIaX hj CTaTUCTHUYECKOTO psija C

(v (v v *
BbBICOTOH, PaBHOU CTATUCTHUYCCKOU IIJIOTHOCTHU BEPOATHOCTHU fj B COOTBCTCTBYIOIIIEM

uHTepBaiie. JIns paBHOMHTEPBAIBLHOIO METO/IA BCE MPSIMOYTOJIbHUKH THCTOTPaMMBbI
MMEIOT OJIMHAKOBYIO IIMPHUHY, a JJIsl PABHOBEPOSITHOCTHOTO METOJIa — OJUHAKOBYIO
momaab. CymMma miomnaaeil Bcex NpsMOyTroJbHUKOB TUCTOIPAMMBbI paBHA €IUHUIIC.

Ipumep 12.1. 3anana BeiOOpKa ciyvainoi Beanunnbl X: {4, 3, 3, 5, 2, 4, 3, 4,
4, 5}. TloctpouTh BapualMOHHBIA psifi U rpaduK SMIUPUYECKON (DPYHKIIMU pacrpe-
nenerus F (X).

Pewenue. BapuanmoHHslil psj ciydaitHOM BeIWYMHBI UMeET BuUa {2, 3, 3, 3, 4,
4,4,4,5, 5}
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OrmpenensieM 3HAYEHHS SMIHpHUECKOil (YHKIMH pacmpenenesus F (X) mo
dbopmyne (12.1):

0, x<2,
0,1 2<x<3,
F'(x)=40,4,3< x<4,
0,8, 4<x<5,
1 x>5.
['paduk pyHKIUH F*(X) AMEET BU
F*(X) ~
1,0 l
0,8
0,6
0,4
|
l X
2 3 4 5

3ameuanue. B KaKIOM TOYKE OCH X; COOTBETCTBYIOLIEH 3HAYCHUSAM X,

dyukmmst F (X) nmeer ckadok. B Touke paspsiBa F (X) HempepsIBHA CiIeBa H
MPUHUMAET 3HaYEHUE, BIICTICHHOE 3HAKOM o .

Ilpumepl2.2. BapnaliuOHHBIN P CIy4aHOM BEJIMYHUHBI X UMEET CIICTYIOIINAN
11791 &
—6,237; —6,229; -5,779; —5,139; —4,950; —4,919; —4,636; —4,560; —4,530; —4,526;
—4,523; —4,511; —4,409; —4,336; —4,259; —4,055; —4,044; —4,006; —3,972; —3,944;
—-3,829; —3,794;-3,716; -3,542; —3,541; —3,431; —3,406; —3,384; —3,307; —3,181;
—-3,148; —3,124; -3,116; —2,892; —2,785; —2,734; -2,711; —2,637; —2,633; —2,428;
—2,381; —2,339; —2,276; —2,222; -2,167; —-2,111; —2,034; —1,958; —1,854; —1,803;
—-1,774; -1,755; -1,745; —-1,713; -1,709; —1,566; —1,548; —1,480; —1,448; —1,353;
-1,266; -1,229; -1,179; —-1,130; —-1,102; —1,060; —1,046; —1,035; —0,969; —0,960;
—0,903; -0,885; —0,866; —0,865; —0,774; —0,721; —-0,688; —0,673; —0,662; —0,626;
—0,543; -0,445; -0,241; -0,174; -0,131, 0,115; 0,205; 0,355; 0,577; 0,591; 0,795;
0,986; 1,068; 1,099; 1,195; 1,540; 2,008; 2,160; 2,534, 2,848.

[Toctpouth TrHCTOTpaMMy paBHOMHTEPBAIBHBIM K PABHOBEPOSTHOCTHBIM
METO/IAMH.

Pewenue. O6vem BrIOOpKH paBeH 100. KomnuecTBo MHTEPBAIOB OMpeAesieM
o ¢opmyie (12.2): M = Jn =+/100 =10.

J1J11 paBHOMHTEPBAIBHOIO METO/A MMOCTPOCHUSI MHTEPBAIBHOIO CTATUCTUYECKOTO
psima BepositHocTelt Benuumnel hj, Aj, Bj, paccumtanst no popmynam (12.3), (12.4):
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A

B.

h.

*

j j J J Vj p] fJ
1 —6,237 -5,3345 0,9085 3 0,03 0,033
2 -5,3345 —4.426 0,9085 9 0,09 0,099
3 —4.426 -3,5175 0,9085 13 0,13 0,143
4 -3,5175 —2,609 0,9085 14 0,14 0,154
5 -2,609 -1,7005 0,9085 16 0,16 0,176
6 —1,7005 -0,792 0,9085 19 0,19 0,209
7 -0,792 0,1165 0,9085 12 0,12 0,132
8 0,1165 1,025 0,9085 6 0,06 0,066
9 1,025 1,9335 0,9085 4 0,04 0,044
10 1,9335 2,848 0,9085 4 0,04 0,044
P aBHOI/IHTCpBaJIBHaH FI/ICTOFpaMMa UMECT BUJ
AF(X)
— 0,20
— — 0,15
—lo,10
— 0,05
| | | X o
6 -4 ) 0 2 g
I[JIH paBHOBepOﬂTHOCTHOFO METO1a HOCTpOGHI/IH HHTepBaJ'II)HOFO

o *
CTaTHCTHYECKOTO: PAMA BEPOATHOCTEH BEIMYHMHBI V;, Pj, Aj, Bj paccuuTaHbl 10

dopmynam (12.5), (12.6):

1 -6,2370 —4,5245 1,7125 10 0,1 0,0584
2 —4,5245 —3,8865 0,6380 | 10 0,1 0,1567
3 —3,8865 —3,1645 0,7220 | 10 0,1 0,1385
4 —3,1645 —2,4045 0,7600 10 0,1 0,1316
5 —2,4045 —1,7885 0,6160 10 0,1 0,1623
6 —1,7885 —1,3095 0,4790 10 0,1 0,2086
7 —1,3085 —0,9319 0,3766 | 10 0,1 0,2655
8 —0,9319 —0,5843 0,3476 | 10 0,1 0,2877
9 —0,5843 0,6932 1,2775 | 10 0,1 0,0783
10 0,6932 2,8480 2,1548 10 0,1 0,0464
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P&BHOBCpOHTHOCTHaH rucrorpaMmmMa UMCCT BU

/N
()
i
7102
- 01
I I I I "N
/
-6 —4 —2 0 2
3AJJAYHN
12.1.  TlocTpouTh  SMIOUPHUYECKYIO  (PYHKIMIO  PACOPEACIICHUS  TIO

BAPHUALIMOHHOMY psAy U3 npumepa 12.2.

12.2. TlocTpouTh SMIOMPUYECKYIO (YHKIHMIO paCHIpEeAeNICHUs, a TaKxKe
TUCTOTPAaMMy PaBHOMHTEPBAIBHBIM U PABHOBEPOSITHOCTHBIM  METOAAMHU UL
BBIOOPKH, 3a/IaHHOM CIEAYIOUINM BapUalllOHHBIM PSJIOM:

2,60; 2,62; 2,74, 2,76; 3,17; 3,18; 3,29; 3,35; 3,40; 3,42; 3,46; 3,54, 3,68; 4,06;
4,07; 4,09; 4,15; 4,23; 4,24, 4,28; 4,30; 4,43; 4,46; 4,68; 4,77; 5,19; 5,22; 5,45; 5,51;
5,57; 5,99; 5,64, 5,66; 5,67; 5,73; 5,76, 5,88; 6,11; 6,13; 6,23; 6,55; 6,70; 7,30; 7,62;
7,72;7,80; 7,91; 7,94; 7,97, 8,00, 8,10; 8,47; 8,63; 8,80; 8,84; 8,97; 9,01, 9,02; 9,20;
9,22; 9,41; 9,57; 9,65; 9,92; 9,98; 10,02; 10,07; 10,16; 10,24; 10,27; 10,38; 10,62;
10,63; 10,73; 10,96; 10,98; 10,99; 11,00; 11,01; 11,01; 11,11; 11,23; 11,35; 11,56;
11,58; 11,73; 11,77; 11,99; 12,10; 12,13; 12,18; 12,24; 12,53; 12,57; 12,96; 12,98;

13,04; 13,22; 13,35; 13,45.

12.3. I1oCTpONTH pPABHOMHTEPBAIBHBIM M PABHOBEPOSTHOCTHBIM METOJAMH
VHTEPBAJIbHBIA CTATUCTUYECKUM DAL BEPOSITHOCTEW U TUCTOTPAMMY CIy4anlHOU

BEJIMYMHBI TI0 CJIEIYIOMIECH BEIOOPKE:

8,60; 6,54; 3,26; 5,96; 4,68; 6,55; 11,33; 9,50; 8,58; 7,16; 10,84; 5,81; 2,92;
8,96;12,60; 11,08; 4,52; 8,06; 2,42; 10,05; 10,29; 10,03; 4,77; 9,46; 7,26; 2,62; 4,49;
11,80; 11,68; 8,61; 12,82; 5,36; 7,85; 11,69; 11,00; 5,07; 2,23; 10,14; 9,89; 10,53;
510; 7,27; 6,94, 6,53; 11,08; 6,61; 9,27; 5,83; 9,56; 7,51; 5,98; 8,64; 5,69; 10,54,
10,20; 12,11; 2,92; 12,31; 5,95; 2,82; 7,69; 4,30; 11,17; 6,99; 12,78; 3,64; 11,80;
8,61; 3,80; 7,42; 5,09; 7,68; 3,98; 10,59; 8,40; 12,76; 4,37; 5,88; 9,94; 10,46; 2,75;
4,22;: 11,56; 10,43; 3,66; 10,14; 6,53; 10,83; 5,36; 6,67; 4,83; 9,66; 2,30; 7,04; 7,88;

8,30; 2,22; 8,71, 7,79; 9,82.
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13. TOYEYHBIE OHEHKH YU CJIOBBIX XAPAKTEPUCTUK
N ITAPAMETPOB

Cmamucmuueckoui oyenxou Q mapamerpa Q pacmpeneneHus Ha3bIBACTCS

NpUOJIMKEHHOE 3HAUEHUE IMapaMeTpa, BRIYUCICHHOE 10 pe3ysibTaTaM IKCIEPUMEHTA
(o BBIOOpKE).
Toueunou Ha3BIBACTCS OIIEHKA, OTIPEAeIsieMasi OJJHUM YHCIIOM.

OHCHK& Q Ha3bIBACTCA COCmOﬂmeJleOﬁ, CCJIn IIpU YBCIHYCHHUU oO0BbeMa
BI)I60pKI/I N OHA CXOAMTCA IO BEPOSTHOCTH K 3HAYCHHUIO IMapaMeTpa Q:

Q—L Q= lim(P(Q-Q<&)) =1 ve>0.

Ouetka Q Ha3bIBACTCS HeCMeU|eHHON, CCII e¢ MATEMATHUCCKOE OKULAHHE
TOYHO paBHO mapameTpy Q /ist 11060ro 06beMa BHIOOPKHU:
M[Q]=Q,Vvn.
HecMmelenHas oueHka Q SBISCTCS I@peKmugHol, eclnu ee IUCIepCHs

MHUHHUMAJIbHA 110 OTHOIICHUIO K TUCIICPCHHA JT1000H z[pyroﬁ OLICHKH 3TOI'O IIapamMcTpa.
CocrosTenbHas HCCMCIICHHAsA ONCHKAa MamemamuiecKozo oofcanHuﬂ,
Ha3bIBacMas BLI6OpOLIHBIM CpCIHNM X , BBIYHUCJIISICTCA I1O (bOpMYJIC

n
My =7:12xi. (13.1)
ni;
YUucnoBele XapaKTEPUCTUKH X !
M[X] =, D[x]=2X .
n

CocrosTenpHas HCCMCIICHHAs OIICHKA Oucnepcuu paBHa
* 2 1 Q —\2 1 Q2 2 n _o»
D} =SZ === (% -X) =——> % - %2 (13.2)
n-1,3 n—-1iz n-1

YuciioBbie XapaKTEPUCTUKH Sg :

21 21_ (X)) n-3 o
M[Sq]=Dx, D[S§]= 4n n(n—l)DX'

CocTosiTe/ibHasi ~ HECMEIIIEHHAs  OLICHKA  CpeoHe20  Keaopamuueckoz2o

OMKJ/IOHEHUA.
So=+/S2. (13.3)

CocrosiTenpHasl OIICHKA HAYANbHO20 MOMenma k-20 nopsaoka ONpenensercs
o gopmyiie

. 13 k
a (X) = . (%) (13.4)
i-1
CocrosATenbHas OLCHKA UEHMPA1bHO20 MOMEHmMA k-2o nop}ldka paBHa
. 13 N
,uk(x):H-Z(xi -X)". (13.5)

i=1
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Hecmemennass cocrositenbHass W 3(QexTUBHAs OLEHKAa BEPOATHOCTU
CJIy4aiiHOTO cOOBITHSI A B cCXe€Me HE3aBUCUMBIX OIBITOB bepHyiu:

* m
p (A)=—, (13.6)
n
rae m — 49ucio OIIBITOB, B KOTOPBIX ITPOU30LLIO CO6BITI/I€ A,
N — 9UucCIo ITPOBCACHHBIX OIIBITOB.

UncioBble XapakTepucTHku p (A)=p :
* * 1—
MI']= p(A) = p, D[p' = PP

JInst  BBIYMCIIEHHS OLICHOK NapaMEeTpOB  pacHpeiesieHHs ~Yallle BCEro
MPUMEHSIOTCSI METOIbl MOMEHTOB U MaKCUMAaJIbHOTO MPAaBIONO0 100U .

Cytb Memooa momenmoe 3akmouactcs B ciaenytomem. [lycts umeercs
BBIOOpKA {Xq, ..., X,} HE3aBHCHUMBIX 3HAYEHUH CIIy4ailHOW BEJIMYNHBI C U3BECTHBIM

3akoHOM pactpenenenus f(x, Qq , ..., Q) ¥ M HeuszBecTHBIMU IMapameTpamu Qq, ...,
Qp- [TocnemoBaTenbHOCTh BEIYUCICHUH CIIETyIOMIas:

1. BeraucanTh 3HAaYeHUST M HAYaIbHBIX W/WJIN HCHTPAJIBbHBIX TCOPCTHYCCKHX
MOMCHTOB:

K k
g (=M[X*], u=M{(X-m)|
2. Onmpenenuts M COOTBETCTBYIOIIMX BBIOOPOUHBIX HAYaIbHBIX ) (X) W/man
HEeHTPaTBHBIX /1, (X) MoMeHTOB 1o dopmyitam (13.4), (13.5).
3. CocTaBuTh M PENINTH OTHOCHTENILHO HEM3BECTHBIX mapameTpoB Q. ..., Q
cucTeMy H3 M ypaBHEHWH, B KOTOPHIX MPHPABHUBAIOTCS TEOPETUYECKHE U
BBIOOpOYHBIE MOMEHTH. Kaxgoe ypaBHeHHMe wuMeeT BuA o (X)=¢,(X) wm

U (X) = 4 (X) . HalinenHble KOpHM SBJISIOTCS OLIGHKaMH (jl, ey Qm HEU3BECTHBIX

apamMeTpoB.
3ameyanue. YacTth ypaBHEHHN MOXET COJEpPKATh HaydallbHbIE MOMEHTHI, a
OCTaBIIASACS YaCTh — LEHTPAIbHBIE.

CornacHO METONY MAKCUMAIbHO20 npasoonododus oueHku Q, ..., Q
MOJTyYaroTCsl U3 YCJIOBUs Makcumyma 1o mapamerpam Q,, ..., Q  MONOKUTEIbHON

Gyuknuu npasaonoaoous L(Xy, ..., X5, Q1, vy Qm)-
Ecnu ciyqaiinas Bennanna X HENPEPhIBHA, & 3HAYCHHS X, HE3aBUCHMBI, TO

L(Xgsee X, Qs Q) :ﬁ f(x,Qp,-, Qn)-
i=1

Ecoum cinyvailiHas BennunHa X JUCKpPETHA W TPUHUMAET HE3aBUCUMBIE

3HaYeHus X, ¢ BepoaTHOCcTAMU P(X =X) = Pi(X,Q,..,Qy), TO  pyHxums

paBI0N000Us paBHa

L (X, X Qs Q) = T T 05 (%5, Q1. Q)
i=1
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Cucrema ypaBHEHHI COIVIACHO 3TOMY METOJY MOJKET 3alMChIBATHCS B JBYX
BUJAX:

0’7L(X1, veny Xn! Ql’ ) Qm) 0. i=1 2, ... m

oQ;
15R105
AIN(L(X s Xgo Qoo Qm)):O’ 12 m
2Q;
HatlimeHHble KOpHM BBIOPAHHOW CHCTEMbI YPaBHEHHUH SBIISIOTCS OIICHKaAMHU
Ql, . Qm HEU3BECTHBIX MTAPaMETPOB Ql, e Qm.

Ilpumep 13.1. CnyuaiiHag BenuuuHa X paclpejiesieHa M0 PaBHOMEPHOMY
3aKOHY, T. €.
1
f(xX)=<b-a
0, x<a,x>h.

Heo0xomuMo onpe/ieiuTh OIICHKU IapaMeTpoB a u b.
Pewenue. ]JIJis1 7aHHOTO 3aKOHa paclpeIesICHUs OTPEACIsieM TEOPETUUECKUE
BBIpaXEHUS JIBYX (110 YUCITy HEU3BECTHBIX ITapaMeTPOB) MOMEHTOB:

. as<x<h,

I T _ (a+b)

al(x)_mx_i(b_a)dx_ >
)2
,Uz(X):Dx:%-

ITo ucxomgHoil BHIOOpKE OMpeAensieM OLEHKH dTUX K€ MOMEHTOB X M Sg o

dbopmynam (13.1) u (13.2) ' coorBercTBeHHO. COCTaBiIsIEM CHUCTEMY HX JABYX
YPAaBHEHHI:

(a+b)
2

b—a
\ / Dy =——==S
X 0-
2.3
PGHII/IB €C OTHOCUTCIIbHO HEU3BCCTHBIX napaMeTpOB au b, HOJ'IyLII/IM OILICHKU:

IIpumep 13.2. TlycTe X. — HE3aBUCHMBbIE 3HAUECHMS CIy4alHOW BENUYMHBI X,

=X,

pacrnpeiesieHHOH M0 AKCIIOHEHIIUATbHOMY 3aKOHY, T. €.

A6~ x>0,
f(x)=
0, x<0.
Heo0XxoauMo IONYYHTh OIIEHKY Mapamerpa A MEeTOJAOM MaKCHMAlIbHOIO

MPaBIONOA00HS.
Pewenue. ®yHK1MS NpaBIOTOI00US UMEET BU/T
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n
IN(L(Xg, -y X5 A))=N-IN(A)=A-D % .
i=1
I[aﬂee 3alIMCbIBACM YPABHCHHUC
din(L) _n &

Y =
PeIHI/IB €ro, HOJIyqaeM BBIpa)KeHI/Ie JJIs1 OLICHKHAU HapaMeTpa Z:
A n
l = =

n
2%
i1

3AIAUM

13.1. HaiiTu MeT010M MOMEHTOB OIICHKY MapaMeTpa A CllydailHON BETWYHHEI,
pacnpeeIeHHOM 10 3KCIOHEHIIMAIBHOMY 3aKOHY (cM. mpumepl3.2).

x| | =

Otser: A :é.
X
13.2. Oto0OpaHO 1ATH TEJEBU30POB C  LEHBIO  KOHTPOJIS HEKOTOPBIX
napaMeTpoB. Pe3ynbTaThl M3MEpEHUs] HANPsHKEHHS ~ MCTOYHUKA TUTAHUS B
TeneBu3opax cuexyromue: 12; 11,5; 12,2; 12,5; 12,3 B. Mertogom HauOOJbIIETO
MpaBIoONoAoOUsl HAWTH OIEHKY Mapamerpa M, eclid HampshkKeHUe — CclydaiiHas
BeJIMUMHA X, pacrpeeieHHas 10 HOpMaIbHOMY 3aKOHY.
Otset: M =12,1 B.
13.3. Onpenenuth METOA0M HaHOOJIBIIIETO MPABAOIIO00MS OIIEHKY Mapamerpa
p OMHOMMAJIBHOTO pacTpeIeIICHHS
n! i n-i

p(x=i)=pi=mpq

€CJI B N1 HC3aBUCHUMBIX ONIBITAX coObITHE A TOSBUIIOCH M4 pa3 U B Ny HE3aBUCHUMBIX

ombITax — M, pas.
Otsert: p = (M, + m,)/(n; + ny).
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14. UHTEPBAJIBHBIE OIIEHKH YUCJIOBbBIX XAPAKTEPUCTHK

Jlosepumenvnvim  Ha3bIBacTCI UHTEPBAJ, B KOTOPBIA C  3aJaHHOM
BEPOSTHOCTHIO (HAJAECKHOCTHIO) ¥ MOMAaaloT 3HadeHus napamerpa Q. BepostHocTh ¥
BEIOMpaeTcs Onm3koi k enuauniie: 0,9; 0,95; 0,975; 0,99.

JIOBEpUTEIIbHBIM  WHTEpPBa]l HAACKHOCTBIO ¥ ISl MamemMamuueckozo
021CUOAHUA CYYANHON BEJIMUNHBI X C HEM3BECTHBIM 3aKOHOM PACIIPE/ICICHHS

Y
T - (14.1)

e z, =arg Q)(%) — 3Ha4eHne aprymenta Qpynkumn Jlamiaca d(zy) = % (cm. ipw. 2).

JloBEpUTENBHBIA UHTEPBAJ HAJCKHOCTBIO ¥ 11 MAaTEMaTUYECKOTO OXKUIaHUS
HOPMAaJIBHO PACIPEICTICHHON CITy4ailHOM BeTuYuHbI X !

_——SO ynt <My <Y+—So.t7’n_1, (14.2)

T Jn

rae t — 3HAUCHHE, B3ATOC U3 TaOIuIIBI pactpeaeiacans CroroeHTa (mpui. 3).

y,n-1
JloBepUTENbHBIN HMHTEPBA HAACKHOCTBIO ¥ I Oucnepcuu CIydaiHOU
BEJIMUMHBI X C HEU3BECTHBIM 3aKOHOM PaCIpe/ICTICHNUS

2 2
S¢ -2 /—32<D <S5+ /—82, 14.3
0 ¥ n—1 0 X 0 4 n—1 0 ( )
roe z, =arg d{gj — 3Ha4eHue aprymenra Qynkunu Jlamnaca d(zy) = % (cm. mpwu. 2).

JloBepUTENbHBIA HMHTEPBAL HAACKHOCTBIO ¥ JIA JUCHEPCUM HOPMAJIbHO
pacrpeieIeHHON CIydYaifHOW BETMUHHBI X:

n=1)S2 n—1)S2
(=D > )5 <Dy <—( 5 )S , (14.4)
X1- X1+
J,n_l J,n_
2 2
rae ;(12_77 . )(fﬂ N 3HAUCHUS, B3SThIC U3 TAOJIUIIBI pacIIpeIeIICHUS ;(2 (mpuit. 4).
2’ 2

JloBepUTENBHBIN MHTEPBAT HAACKHOCTBIO ¥ I 6epoamuocmu coobitusi A B
CXeMe HE3aBHCUMBIX ONBITOB bepHyru:

p*_zy. /M<p(A)< p*+2y‘ M’ (14.5)
n n

* * m
rae P =P (A)=— — 4gacTora nosBIEHUs COOBITUSA A B N ONBITAX;
n

M — YUCJIO OMBITOB, B KOTOPHIX MPOHU3OILIO COOBITHE A;
N — YKUCJIO MPOBEECHHBIX OIbBITOB.
Ilpumep 14.1. TlpousBoauTcsi cepusi HE3aBUCUMBIX OIBITOB C LEJbIO
onpenaeneHus: BeposaTHOCTH coObiThsa A. B 100 onbiTax coObiTre npounsomnuio 40 pas.
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* m
Yacrora coObituss P (A)=— mnpuHMMaercs 3a OPHOIMKEHHOE 3HAYEHHUE

n
BEPOSITHOCTU ATOTO COOBITHSA. HaliTH BEPOSITHOCTH TOTO, YTO JOMYIICHHAs TIPU 3TOM
omr6Oka Mennle 0,1.
Pewenue. Heobxoaumo omnpenenuTb ¢  HAASKHOCTh )  CISAYIOITUN
JIOBEPUTEITBHBIA UHTEPBAII:

p(|p"(A) - p(A)|<0.1)= p(p"~01< p(A) < p"+0,1) =7,

T.¢. Z, 4’@ =0,1 (cm. popmymy (14.5)).

p*_4_0_04 7 _0,1-\1100
100 7 J0,4-0,6
BeposATHOCTh ¥ =2-D(2,041) ~ 0,958.

Ilpumep 14.2. HaliTu MHUHUMaNbHBIA OO0BEM BBIOOPKH, MPU KOTOPOM C
BepOoATHOCTHbIO (0,95 TOYHOCTH OIICHKM MaTEMaTHYECKOIro OXXHMJaHUs ClydailHOU
BEJIMYMHBI 110 BEIOOpOYHOMY cpenHeMy paBHa 0,2, ecnmu Sp = 1,5.

Pewenue. I3 ycnoBus 3agaum U3BECTHO, YTO

p(jmx —X|<0,2)=p(X-0,2<my <X+0,2)=0,95.
B coorBerctBun ¢ ¢dopmyrnoit (14.1) TOYHOCTH OLEHKH MaTeMaTH4YEeCKOro
2
Sp-z Sp-z
OKUJaHUSA 0 7<O,2:>n>( (()) yj .

Jn
0,95

W3 Tabnuupl pyskumun Jlarnaca Beibnpaem 3HadeHue z, =arg CD(T) =1,96.

C yyeroM TOrO, YTO =2,041, wuckomas

CrenosarensHo, N>(1,5-1,96/0,2)" > 216,09 =217
Ilpumep 14.3. Ilo pesymbraram 10 m3MepeHuii ompenerncHa HECMEIICHHAS
OLICHKA JUCHEPCHH Sg = 4m°. Onpenenuth JOBEPUTENBHBIN HHTEpPBAN IS

IYCIEPCUU ¢ HaACHKHOCTHIO 0,96.
Pewenue. Bocrionszyemcst popmyioit (14.4), T. K. MOrPEIHOCTH U3MEPEHUH,

KaK [PABHJIO, PACTIPEICIICHBI [0 HOPMATBHOMY 3aKOHY. U3 Tabmumsl y° BEIOHpacM
3HaUYEHUE ;53,02;9 ~19,68; 15,98;9 ~ 2,53.
9-4 9-4

[Tostomy ——<Dy <——=1829<Dy <14,23.
19,68 2,53

3AJIAUM

14.1. BeluMCINTE JOBEPUTENBbHBINA HHTEPBAI ISl MAaTEMaTUUECKOTO 0)KUIAHUS
€MKOCTH KoHJeHcaTopa, eciu X =20Mxk®, n = 16, noBepurenpHas BEPOSTHOCTDH

y=0,9, cpenHee KBaapaTHUYECKOE OTKIOHCHUE paBHO 4 MKD.
OtBert: (18,35 Mx®d; 21,65 MkD).
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14.2. TIpou3BoauTcsi Cepusi HE3aBUCHMBIX OIIBITOB C IEIbIO OINPEIEICHUS
BeposiTHOCTU coObITHs A. B pesynbrare 100 ombITOB cOOBITHE Mpou3onuio 36 pas.
OTHOcHTENIbHAS YacTOTa MPUHUMAETCA 3a MPUONMIKEHHOE 3HAYEHHE BEPOSITHOCTH.
KakoBO MOMKHO OBITH YHCIIO OMBITOB, YTOOBI C BEepOSTHOCTHIO 0,99 MOXHO OBLIO
YTBEPK/1aTh, YTO JOIMYIICHHAs! IPHU 3TOM olnOKa He npesbiiaet 0,057

Otsert: 139.

143. Ilo pe3yapTaTam NSATH HW3MEPEHHM OINpEAEICHa HECMEIICHHAS

COCTOSATENbHAsA OLEHKA JUCIIEPCHH Sg =10 M®. OueHHTH BEPOATHOCTH TOTO, HTO

UCTUHHOE 3HAYEHHE JUCIIEPCUU MOMNaAaeT B MHTEpBa (5 M2; 20 MZ).
Ortser: 0,64.
144. Yrto npoucxomur ¢ JUIIMHOM JIOBEPUTEIIBHOTO WHTEPBAja IIPH
YBEJIMYEHUH: a) 00beMa BBIOOPKHU N; 6) TOBEPUTEIHHON BEPOSITHOCTH }?
OTBeT: a) yMEHbILIAETCS;
0) yBeIMUUBaACTCA.



15. TIPOBEPKA CTATUCTUYECKHUX I'MITOTE3 O 3AKOHE
PACITPEAEJIEHUSA

KpumepueM cozjiiacus Ha3blBa€TCs CﬂyqaﬁHaH BEJIMUNHA
U=0(X,....%),
rac X;j— 3HaAa4YCHUC BBI60pKI/I, KOTOpas MO3BOJISICT IPUHATH UJIM OTKIIOHUTDL T'MIIOTC3Y O
[mpeamojgaracMomM 3aKOHE PacCIipCACICHNA.
AHFOpI/ITM IMPOBCPKHU I'MITIOTC3bI IIPU IIOMOIIU Kpumepusa coliacun Zz

1. IlocTpouTh WHTEPBAIBHBIA CTATUCTUYECKUM psii BEPOATHOCTEH U
TUCTOTPAMMY.

2. Ilo BuAy ructorpamMmsbl BIABUHYTh TUIIOTE3Y:

H, : f(x) = f,(x), F(x) = F,(x),

H, : 1(x) = f, (%), F(X) = F,(x),
e f,(X), Fy(X) — mI0THOCTE N (yHKIKMS TUMOTETHYECKOTO 3aKOHA PACHPEIENIEHUS.

3. Hcnonb3yss METOJ] MOMEHTOB WJIM MaKCHUMAaJIbHOTO MPaBIONOI00uUs,

OIIPCACIINTDL OLCHKHU HCU3BCCTHLIX IIAPAMCTPOB Ql’ @ 5 Qm THIIOTCTHUYCCKOI'O 3aKOHA

pacnpeaeacHusl.
4. BeryuciauTh 3HaYCHUE KpUTepus mo Gpopmyre

—nZ( ~Pi) (v -npy)

=y = (15.1)
Pj j= NP
rae p; — TeopeTHHecKas BepOHTHOCTB MOMaJIaHusl CIyYalHOW BEJIUYHMHBI B |-U
MHTEPBAII [IPU yCIOBUH, 4TO THIoTe3a H ) BepHa:
Bj
= p(A; <X <B;) = [ fo()dx=Fy(B;)—Fy(A)). (15.2)
A.
]

3ameuanus. Ilpu pacyere P, U P, B Ka4eCTBE KpAMHUX IPAHUI] IIEPBOTO H

MocJeHero uHTepBayioB. A;, By cieayer Hcmonp30BaTh TEOPETUUYECKHUE TPAHULBI
IMIIOTETUYECKOrO 3aKOHa pacmpeneiaeHus. Hanpumep, 1isi HOPMaJbHOIO 3aKOHA
A;=—0, By = +oo. Ilocie BBIYUCIEHHS BCEX BEPOSTHOCTEH P; MPOBEPUTH,

BBIITOJIHACTCS JIM KOHTPOJIbHOC COOTHOIICHHC

M
1-> p;|<0,01.
j=1

5. VI3 Tabnuipl pacupeneacHus ;(2 (cMm. mpui. 4) BbIOMpaeTcs 3HAYCHHE ;(5 Ko

re o — 3agaHHblid ypoBeHb 3HaunMoctd (o = 0,05 wm 0,01), a kK — gurciio creneHeit
CBOOO/IBI, OTIpenesnsieMoe o Gpopmyiie

k=M -1-5,
r1€ S — YUCJIO TapaMeTPOB THUIMOTETHYECKOTO 3aKOHA pacHlpeeieHUs, 3HAUYCHUS
KOTOPBIX ObUTH OTIPE/ICTICHBI B 1. 3.
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2.2
6. Eciu y° > y, , To runore3a Hj OTKIOHAETCS, B NPOTHBHOM Cily4ae HET

OCHOBAaHHM €€ OTKJIOHUT.

[locnenoBaTrenbHOCTh ACHUCTBUM TIPU  IPOBEPKE THUIOTE3BI O  3aKOHE
pacnpeneneHus Ipyu MOMOIIU Kpumepus co2nacus Koamozoposa cnenyromas:

1. Hoctponts BapHalMOHHBIA Pl U rpa@uk >MOUpUYECKON (QYHKIIUU
pactipenenenus F (X) (cm. hopmyiy (12.1)).

2. ITo Buay rpaduka F (X) BBIABUHYTH THIIOTE3Y:

Ho: F(X) = F,(X) ,

Hi: F(X) = F (%) ,
riae Fo(X) — QyHKIHS THIOTETHYECKOTO 3aKOHA PaCIIpeICICHHMS.

3. Hcnonb3yss MeTOA MOMEHTOB WJIM MaKCHUMaJIbHOTO TMPaBaonoaoous,
OTIPEICTTUTh OIICHKH HEU3BECTHBIX IMapaMeTPOB Ql, ey Qm TUIOTETHYECKOT0 3aKOHA

pacrpeeneHus.
4. Paccuurate 10-20 3madenmit Qpynxkumn F (X) w moctpouts ee rpapux B

OJIHOM crcTeMe KoopauHaT ¢ pyHkmuen F (X).
5. Ilo rpaduky ompeaenuTh MaKCUMadbHOE TIO MOAYJIIO OTKIOHEHHE MEXKTY

byrxmusamu F (X) 1 F(X).
Z =max|F” ()~ Fo%)] (153)

6. Beruncnuth 3HaueHue kpurepusi Koamoroposa:
A=+n-Z. (15.4)
7. U3 Tabmuuer pacnpenenenns Koamoroposa (mpui. 5) BeIOpaTh KPUTHYECKOE
sHa4YeHHe Ay, ¥ =1—a . 31ech o~ 3anaHHblil yPOBEHb 3HAYMMOCTH (a=0,05 wmu 0,01).

8. Ecm A > Ay, To HyseBas rumotesa Hy OTKIOHSETCS, B MPOTUBHOM CIydac
HET OCHOBAHM €€ OTKJIOHUTb.

Ilpumep 15.1. BbIABUHYTH TUIIOTE3y O 3aKOHE pacHpeneNieHus CIy4aiHOU
BeIMUMHB X ¥ TPOBEPUTH €€ C TIOMOIIBbIO KpuTepHus y2. BapuanumoHHbBIN psf,
WHTEPBAIbHBIE CTATUCTUYECKUE PSIAbl BEPOSITHOCTEN U TUCTOTPAMMBI paclpe/IeICHUS
ciaydailHOW BelMYMHBI X MOpHUBENEHbI B mpumepe 12.2. YpoBeHb 3HAYMMOCTU
paseH 0,05.

Pewenue. 1lo Buny rucrorpamm, NIpUBEICHHBIX B NpuMepe 12.2, BpiaBUraeM
TUIOTE3y O TOM, YTO Ciy4yailHas BelnyuHa X pachpeiesieHa M0 HOPMajJbHOMY
3aKOHY:

exp —M ,Fo(x):0,5+<l>(x_mj,
2 o

1
H.: fo(X)=——
- Ig
0 o2 o’
H,: f(x) # N(m, o).
Hcrnonb3yst METOJT MOMEHTOB, OITPEICTM OIEHKHA HEM3BECTHBIX ITapaMeTpoB M
¥ 0 THIIOTETHYECKOTO (HOPMAIBHOTO) 3aKOHA PacTIpeIeIICHUS:

M=X=-17, 6=S,=198.
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3HaueHue KpuTepus BeruuciseM mno gopmyse (15.1):

_100200J pp)
J

[Ipu npoBepke runoTe3sl HCHOHL3yeM PaBHOBEPOSITHOCTHYIO rUcTOrpammy. B

9TOM Cﬂy‘{ae
~_Vi/ _10/ _
pj = 4— oo=01

Teopernyeckue BEpOSTHOCTH Pj pacchTBIBaeM o (bopMyJIe (15.2):

B. — X
P; =Fo(B;j) — Ry (A)) =d( ‘ 3 ) O( Js ):
0
p; = DO((—4,5245 + 1,7)/1,98) — O(( —0 + 1,7)/1,98) = d( -1,427) — d(-0) = 0,078.
P, = d((—-3,8865 + 1,7)/1,98) — d(( —4,5245 + 1,7)/1,98) = d(-1,104) + 0,845 =
=0,058.
p; = 0,094; p, = 0,135; ps = 0,118; pg=0,097; p; = 0,073; pg= 0,059;
Pg=0,174; p1p= D((+oo + 1,7)/1,98) — D((0,6932 +1,7)/1,98) = 0,114,
Ilocne »Toro IIPOBCPACM BBIIIOJHCHHUC KOHTPOJBHOTI'O COOTHOIICHUA

10
1_ij :0<0,01.
j=1
— 2 - 2 _ 2
Torma 72 =100- (0.078-01)* (0,064-02)* ~ (0,114-01)%)_
0,078 0,064 0,114

=100 - (0,0062 + 0,0304 + 0,0004 + 0,0091 + 0,0028 + 0,0001 + 0,0100 +
+0,0285 + 0,0315 + 0,0017 ) =100-0,1207 = 12,07.

ITocne »toro m3 Tabnuubl pacHpeneneHus ;(2 BBIOMpAEM KPHUTHYECKOE
3HAa4YCHHE Zé;k = 13,05;7 —14,07. Tax xak y° <14,07, To rumoresa H, npunumaercs

(HeT OCHOBaHUS €€ OTKJIOHHUTD).

Ilpumep  15.2. Tlo xputeputo KommoropoBa mpoOBEepHTH THIOTE3Y O
paBHOMepHOM  3akoHe pacmtpeneienus R(0,5; 5,25) cnyuaiiHON BeTWYHMHBI 10
BBIOOpKE 00Bema 10: 2,68; 1,83; 2,90; 1,03; 0,90; 4,07; 5,05; 0,94; 0,71; 1,16,
ypoBeHb 3HaunmMocTtu o = 0,05,

Pewenue. BapuaninoHHbIN psi JaHHON BRIOOPKH uMeeT cienyromuii Bu: 0,71;
0,90; 0,94; 1,03; 1,16; 1,83; 2,68; 2,90; 4,07; 5,05.

TToctpoum rpaduk smmupudeckoii GyHKHH pacrpeenenns F (X).
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Fx)

Teopetnueckas QyHkuus pacrpenenenus F (X) paBHOMEPHOIoO - 3aKoHa
R(0,5;5,25) paBHa
0, x<0,5,
FO(X) =<(x-0,5)/(5,25-0,5), 0,5<x<5,25,
1, x>5,25.
MakcHMAaIIbHAs pa3HOCTB 10 MOAYIII0 MEKAy rpadukamu F (X) u F,(X):
Z=0,36 npu x = 1,16.
Brruucnum 3nauenue kputepus Konmoroposa: A = \/ﬁ L= \/1_0 -0,36=1,14.
N3 tabmunst  KosMoropoBa ~ BbIOMpaeM  KPUTHYECKOE  3HAUYCHUE
A, =N g =795 =136. Tak xax A < 136, THmoTe3a O pPABHOMEPHOM 3aKOHE
pacrnpeeneHusi IpPUHUMAETCS.
3AIAYHN

15.1. C nomompio kputepusi KonmoropoBa mpoBepuTh THUIOTE3y O 3aKOHE
pacrpeiesieHrs CIIy4aifHOM BeIMYNHBI 110 BRIOOPKE, MPUBEACHHOM B 3a1aue 12.2.

15.2. Tlo kpuTepuio 2 MPOBEPUTH TUIIOTE3y O 3aKOHE paCIpEIeTCHUS TI0
BBIOOpKE, TPUBEAEHHOM B 3a71aue 12.3.

15.3. IIpoBepuTh TUIIOTE3y O PABHOMEPHOM M 3KCHOHEHLIHMAJIBHOM 3aKOHAX
pacnpeaeneHus o JaHHbIM 3a1aun 14.2.
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16. OIEHKA KO®®UIMEHTA KOPPEJIAIINN U INHEWHON
PETPECCHUHA

[TycTb TpPOBOAWTCS N HE3aBUCHUMBIX OIBITOB, B KAKIOM M3 KOTOPBIX
asyxmepHass CB (X)Y) nmpuHuMaeT ornpeneicHHbIC 3HAUCHUS U PE3YJIbTaThl OMBITOB
IOPEACTABIAIOT COOOH JBYXMEpHYIO BBIOOPKY BuAa {(x1, yi1), (X2, 32), (xn, yn)}
Ileppuunass oOpaboTKa OMNBITHBIX JIAHHBIX BKJIIOYaeT B ce0s  oOpaboOTKy
coctapisitonux X U Y Kak OJHOMEPHBIX BEMUYHH (CM. pa3a. 12—15) u BeUucCIcHHE
OIICHOK, IIPHUCYIIUX TOJBKO TBYXMEPHBIM (MHOTOMEPHBIM) CITYIaliHBIM BEIIMIMHAM.

CocTtosTenbHast HECMEIICHHAS OLICHKA KOPPenAyUuOHHO20 MOMEHmMA PaBHA

K =$-Z:(xi XY - ), (16.1)

rae X, Y, — 3HaYCHHUs, KOTOPhIE IPMHSIIN CTy4aidHbIe BEMHIMHBL X, Y B i=M OIBITE;
X,y — cpemHue 3HaYCHUS CITyJailHBIX BeTUIH X U Y COOTBETCTBEHHO.
CocTtosTenbHas OLICHKA Ko3ghpunuenma Koppenauuu.
- Ky
T 8(080(y)
JloBepHUTENbHBIN HHTEPBAJ ¢ HAEC)KHOCTBIO ' I KOA(hDHUIIHEHTa KOPPEIAIIUN

(16.2)

*
Ryy H cilydast IByXMEpPHOTO HOPMAJILHOTO pacupe/e/ICHHUS:

2a 2b
e 1<R e -1

— S, 16.3
e22 11 e g (163)

z,=arg CD(%)— sHaueHne aprymenra Qpynkuun Jlannaca O(zy) = g (cm. ipui. 2).

AJTrOpUTM IpPOBEPKU 2UNOmMeE3bl 00 OMCYmcmeuu KoppenayuoHHOo
3aeucumocmu Clefayonui (peamnoIaraeTcs, 9To AByXMepHas ciyJaiiHas BeIMuuHa
(X, Y) pacnipezienieHa 1o HOpMaJIbHOMY 3aKOHY):

1. ®opmynupyercs TUIoTe3a:

Hi: Ryy #0.
3neck Ryy — Teopetnyeckuii K0AGUIUEHT KOPPEISIUH.

2. Beraucnsiercs oneHka kodppuiueHTa Koppesiiuu R;Y o ¢opmyie (16.2).
3. OnpenenseTcs 3HaYCHUE KpUTEPUs
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_ Ryyn-2

t=—2X (16.4)
* 2
1—(RXY)
KOTOpBIN pacnpenesneH mo 3akoHy CTbrojieHTa ¢ (N — 2) CTeneHs MU CBOOOIbI, €CIIH
TUIIOTC3a HO BepHa.
4. Tlo 3amaHHOMY YPOBHIO 3HAYMMOCTH « BBIYHCIISETCS JIOBEpUTEIIbHAS

BEPOSATHOCTD =1 - u u3 tadimmmel CThIOJEHTA BBIOMPAETCA KPUTHYECK
€POSITHOC =1 a 3 Tab CrtprozieHTa oupaetc €CKoe

3HaueHue t, , ,.
5. Ecin ‘t‘ >‘t

X, Y xoppenupoBaHHbl. B mpoTUBHOM cityyae runores3a Hy npuHumaeTcs.

yn—2/> TO THIIOTC3a HO OTKJIIOHACTCA, a CJIICIO0BAaTCIIbHO, BCINYNHEI

Pezpeccuenr cnydaitHol BenmuuuHbl Y Ha X  Ha3bIBAaCTCA  YCIOBHOE
MaTEeMaTUYECKOEe OKUJIaHWE CITyYalHOM BEJIMUUHBI Y TIPH YCIOBUH, UTO X = X:
my,, = MY/ X =Xx].
Perpeccust Y Ha X ycTaHaBIMBAET 3aBUCUMOCTh CPEAHETO 3HAUEHUS BEITMYUHBI
Y ot BemmuuHE! X. Ecau X u Y HE3aBUCHMBI, TO

my,, = My, =const.
Ecnu Benmuuunsl X, Y pacnpenesneHbl M0 HOPMAIbHOMY 3aKOHY, TO PErpeccHs
SABJISICTCS TUHEUHOM:
My, =8y + X
Ouenku mnapaMeTpoB &, U & < II0 METOLy HAUMEHBIIUX KBaJIpaToOB
BBIYHCIIAIOTCS IO CIAEAYIOIHUM (POopMyIiaMm:

Ky

a, = , 16.5
LS (165)
4,=Y-4 X. (16.6)

rae X, Y — OICHKH MaTeMaTHIE€CKOTO OKHMIaHUs BeIUUUH X U Y,
Sg (X) — orieHKa AMCIIEPCUN BETUYUHEI X;
*
K yy — OLICHKH KOPPEeIALIMOHHOTO MOMEHTa BeTHurH X 1 Y.,

JUts BH3yaNbHOW INPOBEPKM NPABWIBHOCTH BBIYUCICHHS BEJIUYUH &y, &
HE00XOAMMO HOCTPOUTH AUATPaMMy pacceuBaHHs U rpaguk y(X) =38y + & X.

y(x) 1
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Ecnu oueHku mapameTpoB @, 8; paccuuTaHbl 0e3 rpyobIX OMMOOK, TO cCymMMa
KBa/IPaTOB OTKJIOHEHMH BCEX TOYEK (X, Y,) OT mpaAMon Y(X) =3ay + & X N0DKHA ObITh

MHHUMAJIBbHO BO3MOKHOMU.
Ilpumep 16.1. Boibopounblii KO3(h(GUIMEHT KOPPEALUU, BBIYUCICHHBIN 10

BBIGOpKEe 06BeMa 10, Ryy =—0,64. Haitti 90%-HEIil JOBEPUTENBHBI HHTEPBAT IS
k03 dunueHTa koppessinun Ryy .

Pewenue. V3 Tabmuiipl Jlamnaca BeIOMpaeTcs: 3HAUCHUE Zy9 =1,645. Torna
1 (1-0,64) 1645
a==In —
2 \1+064) 7

JloBepuTeNbHBIN HHTEpBaN BeIYUCIsiEM 10 hopmyiie (16.3).
02(-138) _q a2(-0136) _q

——— <Ry <——+—
a2(-138) | ¢ XY p2(-0136) | ¢

Ilpumep 16.2. TlpoBeputh rHUNOTE3Y 00 OTCYTCTBHH KOPPEISAIIMOHHOM

=-1,380, b =-0,136.

1. €. 0,881 <Ry <—0,135.

*
3aBUCUMOCTH TIpU ClIeAylommx JaHHeIX: Ry, =0,2,n =-20; o = 0,05.
[Ipeanonaraercs Takxke, 4TO IBYXMEPHBIN 3aKOH paClpeAciieHUs — HOPMAJIbHBIN.
Pewenue. Buauane BpiuncinuM 3HaueHue kpurepus t no popmyie (16.4):

_ 0,2-/18
«/1—0,22

"3 TaOJIHIIBI CrbrozieHra BbIOWpaeM KPUTHYECKOE 3HAYEHUE
t)/;n—2 =t gn2 =to9518 =2,10. Tak Kak |t‘ < 2,10, To rumote3a H, mpuHMMaeTcs,

t = 0,866.

HOTOMy qTO HET OCHOBaHI/Iﬁ €€ OTKIIOHHUTB.
3ATTAUN

16.1. ITocTpouTh NOBEPUTENbHBIA MHTEPBAT sl KO3PPULMEHTAa KOPPETSAIUU
IBYXMEPHON HOPMAJILHO PaCIpEIeIEHHOM COBOKYIHOCTH IO CIEAYIOIIUM JAHHBIM:
Ryy =0,14, n = 300, » =0,95.

Ortger: (-0,03; 0,25).

B 3amagax 16.2-16.3 mnpoBeputrh THUIOTE3Y O HEKOPPEIUPOBAHHOCTH

ciy4yaiHbIX BenuurH X Y, mpeanojarasi, 4To JBYXMEPHBIN 3aKOH pacHpeIesICHHs
HOPMAJIbHBIM.

16.2. Ryy =0,5; n=20; o =0,05.

16.3. Ry, =0,1; n=5; 2 =0,01.

B 3agavax 16.4-16.5 Haiitu ypaBHeHHE TpsAMoW perpeccun Y(X) s
CIIETYFOIINX IKCIIEPUMEHTAIBHBIX JAHHBIX:

16.4
X 1 4 9 16 25
Y 0,1 3 8,1 14,9 23,9

OtBet: Y(x)=0,922x —0,909.
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OtBet: y(X)=3,023x—-1,08.
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3Hauenust pyHkmun @(X) =

exp[_x_]

2

Ipuioxenue 1

NPT 2

X 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

0,0 ]10,3989| 3989 | 3989 | 3988 | 3986 | 3984 | 3982 | 3980 | 3987 | 3973
0,1 3970 | 3965 | 3961 | 3956 | 3951 | 3945 | 3939 | 3932 | 3925 | 3918
0,2 3910 | 3902 | 3894 | 3885 | 3876 | 3867 | 3857 | 3847 | 3836 | 3825
0,3 3814 | 3802 | 3790 | 3778 | 3765 | 3752 | 3739 | 3726 | 3712 | 3697
0,4 3683 | 3668 | 3653 | 3637 | 3621 | 3605 | 3589 | 3572 | 3555 | 3538
0,5 3521 | 3503 | 3485 | 3467 | 3448 | 3429 | 3410 | 3391 | 3372 | 3352
0,6 3332 | 3312 | 3292 | 3271 | 3251 | 3230 | 3209 | 3187 | 3166 | 3144
0,7 3123 | 3101 | 3079 | 3056 | 3034 | 3011 | 2089 | 2066 | 2943 | 2920
0,8 2897 | 2874 | 2950 | 2827 | 2803 | 2780 | 2756 | 2732 | 2709 | 2685
0,9 2661 | 2637 | 2613 | 2589 | 2565 | 2541 | 2516 | 2492 | 2468 | 2444
1,0 ]0,2420| 2396 | 2371 | 2347 | 2323 | 2299 | 2275 | 2251 | 2227 | 2203
1,1 2179 | 2155 | 2131 | 2107 | 2083 | 2059 | 2036 | 2012 | 1989 | 1965
1,2 1942 | 1919 | 1895 | 1872 | 1849 | 1826 | 1804 | 1781 | 1758 | 1736
1,3 1714 | 1691 | 1669 | 1647 | 1626 | 1604 | 1582 | 1561 | 1539 | 1518
1,4 1497 | 1476 | 1456 | 1435 | 1415 | 1394 | 1374 | 1354 | 1334 | 1315
1,5 1295 | 1276 | 1257 | 1238 | 1219 | 1200 | 1182 | 1163 | 1145 | 1127
1,6 1109 | 1092 | 1074 | 1057 | 1040 | 1023 | 1006 | 0989 | 0973 | 0957
1,7 0940 | 0925 | 0909 | 0893 | 0878 | 0863 | 0848 | 0833 | 0818 | 0804
1,8 0790 | 0775 | 0761 | 0748 | 0734 | 0721 | 0707 | 0694 | 0681 | 0669
19 0656 | 0644 | 0632 | 0620 | 0608 | 0596 | 0584 | 0573 | 0562 | 0551
2,0 10,0540 0529 | 0519 | 0508 | 0498 | 0488 | 0478 | 0468 | 0459 | 0449
2,1 0440 | 0431 | 0422 | 0413 | 0404 | 0396 | 0387 | 0379 | 0371 | 0363
2,2 0355 | 0347 | 0339 [ 0332 | 0325 | 0317 | 0310 | 0303 | 0297 | 0290
2,3 0283 | 0277 | 0270 | 0264 | 0258 | 0252 | 0246 | 0241 | 0235 | 0229
2,4 0224 | 0219 | 0213 | 0208 | 0203 | 0198 | 0194 | 0189 | 0184 | 0180
2,5 0175 | 0171 | 0167 | 0163 | 0158 | 0154 | 0151 | 0147 | 0143 | 0139
2,6 0136 | 0132 | 0129 | 0126 | 0122 | 6119 | 0116 | 0113 | 0110 | 0107
2,7 0104 | 0101 | 0099 | 0096 | 0093 | 0091 | 0088 | 0086 | 0084 | 0081
2,8 0079 | 0077 | 0075 | 0073 | 0071 | 0069 | 0067 | 0065 | 0063 | 0061
29 0060 | 0058 | 0056 | 0055 | 0053 | 0051 | 0050 | 0048 | 0047 | 0046
3,0 10,0044| 0043 | 0042 | 0040 | 0039 | 0038 | 0038 | 0036 | 0035 | 0034
3,1 0033 | 0032 | 0031 | 0030 | 0029 | 0028 | 0027 | 0026 | 0025 | 0025
3,2 0024 | 0023 | 0022 | 0022 | 0021 | 0020 | 0020 | 0019 | 0018 | 0018
3,3 0017 | 0017 | 0016 | 0016 | 0015 | 0015 | 0014 | 0014 | 0013 | 0013
3,4 0012 | 0012 | 0012 | 0011 | 0011 | 0010 | 0010 | 0010 | 0OOQ9 | 0009
3,5 0009 | 0008 | 0008 | 0008 | 0007 | 0007 | 0007 | 0007 | 00Q7 | 0006
3,6 0006 | 0006 | 0006 | 0005 | 0005 | 0005 | OOO5 | 0005 | 0005 | 0OOO4
3,7 0004 | 0004 | 0004 | 0004 | 0004 | 0004 | 0003 | 0003 | 0003 | 0003
3,8 0003 | 0003 | 0003 | 0003 | 0003 | 0002 | 0002 | 0002 | 0002 | 0002
3,9 0002 | 0002 | 0002 | 0002 | 0002 | 0002 | 0002 | 0002 | 0001 | OOO21




IIpunoxenue 2

1 % x?
3Havenust pyHkuuu Jlanaaca O(x) mgexp 5 ]dx
X 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0,0 |0,0000| 0004 | 0080 | 0120 | 0159 | 0199 |0239| 0279 | 0319 |0359
0,1 | 0398 | 0438 | 0478 | 0517 | 0556 | 0596 |0636 | 0675 | 0714 |0753
0,2 | 0792 | 0832 | 0871 | 0909 | 0948 | 0987 |1025| 1064 | 1103 |1141
0,3 | 1179 | 1217 | 1255 | 1293 | 1331 | 1368 | 1406 | 1443 | 1480 |1517
0,4 | 1554 | 1591 | 1628 | 1664 | 1700 | 1736 |1772 | 1808 | 1844 |1879
0,5 | 1915 | 1949 | 1985 | 2019 | 2054 | 2088 | 2126 | 2156 | 2190 |2224
0,6 | 2257 | 2291 | 2324 | 2356 | 2389 | 2421 |2453 | 2485 | 2517 |2549
0,7 | 2580 | 2611 | 2642 | 2673 | 2704 | 2734 | 2764 | 2793 | 2823 |2852
0,8 | 2881 | 2910 | 2939 | 2967 | 2995 | 3023 |3051 3078 | 3105 |3123
0,9 | 3159 | 3186 | 3212 | 3238 | 3264 | 3289 |3315| 3340 | 3364 |3389
1,0 (0,3413| 3437 | 3461 | 3485 | 3508 | 3531 | 3554 | 3577 | 3599 |3621
1,1 | 3643 | 3665 | 3686 | 3707 | 3729 | 3749 |3770| 3790 | 3810 3830
1,2 | 3849 | 3869 | 3888 | 3906 | 3925 | 3943 | 3961 | 3980 | 3997 |4015
1,3 | 4032 | 4049 | 4066 | 4082 | 4099 | 4115 |4131| 4147 | 4162 |4177
1,4 | 4192 | 4207 | 4222 | 4236 | 4250 | 4265 |4278 | 4292 | 4306 |4319
1,5 | 4332 | 4345 | 4357 | 4370 | 4382 | 4394 | 4406 | 4418 | 4430 |4441
1,6 | 4452 | 4463 | 4474 | 4484 | 4495 | 4505 |4515| 4525 | 4535 |4544
1,7 | 4554 | 4563 | 4573 | 4582 | 4591 | 4599 |4608 | 4616 | 4625 |4633
1,8 | 4641 | 4648 | 4656 | 4664 | 4671 | 4678 |4685| 4693 | 4699 |4706
1,9 | 4713 | 4719 | 4726 | 4732 | 4738 | 4744 | 4750 | 4755 | 4761 |4767
2,0 |0,4772| 4778 | 4783 | 4788 | 4793 | 4798 |4803 | 4808 | 4812 (4817
2,1 | 4821 | 4825 | 4830 | 4834 | 4838 | 4842 | 4846 | 4850 | 4854 |4857
2,2 | 4861 | 4864 | 4868 | 4871 | 4874 | 4878 | 4881 | 4884 | 4887 [4890
2,3 | 4893 | 4896 | 4898 | 4901 | 4904 | 4906 |4909 | 4911 | 4913 |4916
2,4 | 4918 | 4920 | 4922 | 4924 | 4927 | 4929 |4930 | 4932 | 4934 |4936
2,5 | 4938 | 4940 | 4941 | 4943 | 4945 | 4946 | 4948 | 4949 | 4951 |4952
2,6 |4953 | 4954 | 4956 | 4957 | 4958 | 4959 |4961 | 4962 | 4963 |4964
2,7 | 4965 | 4966 | 4967 | 4968 | 4969 | 4970 |4971| 4972 | 4973 |4974
2,8 | 4974 | 4975 | 4976 | 4977 | 4977 | 4978 | 4979 | 4979 | 4980 [4981
2,9 | 4981 | 4982 | 4982 | 4983 | 4984 | 4984 |4985| 4985 | 4986 |4986
3,0/ 0,49865 | 3,1 |0,49903| 3,2 0,49931] 3,3 0,49952| 3,4 | 0,49966 3,5|0,49977
3,6/0,49984 | 3,7 |0,49989| 3,8 |0,49993| 3,9 0,49995| 4,0 0,499968 5,0 | 0,4999
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IIpunoxenne 3

by k
Ta6auna pacnpeaenennss CTelogeHTa  y = yj f, (x)dx
t,
K 0,90 0,95 0,98 0,99
1 6,31 12,71 31,8 63,7
2 2,92 4,30 6,96 9,92
3 2,35 3,18 4,54 5,84
4 2,13 2,77 3,75 4,60
5 2,02 2,57 3,36 4,03
6 1,943 2,45 3,14 4,71
7 1,895 2,36 3,00 3,50
8 1,860 2,31 2,90 3,36
9 1,833 2,26 2,82 3,25
10 1,812 2,23 2,76 3,17
12 1,782 2,18 2,68 3,06
14 1,761 2,14 2,62 2,98
16 1,746 2,12 2,58 2,92
18 1,734 2,10 2,55 2,88
20 1,725 2,09 2,53 2,84
22 1,717 2,07 2,51 2,82
24 1,711 2,06 2,49 2,80
30 1,697 2,04 2,46 2,75
40 1,684 2,02 2,42 2,70
60 1,671 2,00 2,39 2,66
120 1,658 1,980 2,36 2,62
0 1,645 1,960 2,33 2,58




Tabauna pacnpenesienust ;(2
P(x* > xok) =«

IIpunoxenue 4

a,k

K 0,01 0,02 0,05 0,95 0,98 0,99
1 6,64 5,41 3,84 0,004 | 0,001 | 0,000
2 9,21 7,82 5,99 0,103 | 0,040 | 0,020
3 11,34 9,84 7,82 0,352 | 0,185 | 0,115
4 13,28 11,67 9,49 0,711 | 0,429 | 0,297
5 15,09 13,39 | 11,07 | 1,145 | 0,752 | 0,554
6 16,81 1503 | 1259 | 1,635 | 1,134 | 0,872
7 18,48 16,62 | 14,07 2,17 1,564 | 1,239
8 20,10 | 18,17 | 15,51 2,73 2,03 1,646
9 21,07 19,68 | 16,92 3,32 2,53 2,09
10 23,20 21,2 18,31 3,94 3,06 2,56
12 26,2 24,1 21,0 5,23 4,18 3,57
14 29,1 26,9 23,7 6,57 5,37 4,66
16 32,0 29,6 26,3 7,96 6,61 5,81
18 34,8 32,3 28,9 9,39 7,91 7,02
20 37,6 35,0 31,4 10,85 9,24 8,26
22 40,3 37,7 33,9 12,34 | 10,60 9,54
24 43,0 40,3 36,4 13,85 | 11,99 10,86
26 45,6 42,9 38,9 15,38 | 13,41 12,20
28 48,3 45,4 41,3 16,93 | 14,85 | 13,56
30 50,9 48,0 43,8 18,49 | 16,31 14,95
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Tabsmua pacnpenenenust Kosimoroposa

pO<A<A)=y

£,

Ipuioxenue S

/1}/ ¥

0,50 0,0361
0,54 0,0675
0,58 0,1104
0,62 0,1632
0,66 0,2236
0,70 0,2888
0,74 0,3560
0,78 0,4230
0,82 0,4880
0,86 0,5497
0,90 0,6073
0,94 0,6601
0,98 0,7079
1,02 0,7500
1,06 0,7889
1,10 0,8223
1,14 0,8514
1,18 0,8765
1,22 0,8981
1,26 0,9164
1,30 0,9319
1,34 0,9449
1,38 0,9557
1,42 0,9646
1,46 0,9718
1,50 0,9778
1,54 0,9826
1,58 0,9864
1,62 0,9895
1,66 0,9918
1,70 0,9938
1,74 0,9953
1,78 0,9965
1,82 0,9973
1,86 0,9980
1,90 0,9985
1,94 0,9989
1,98 0,9992




IIpuno:xenue 6

BAPUAHTBI KOHTPOJIbHOM PABOThI

BapuanT 1

1.1. TenerpadHoe coOOIMIEHHE COCTOUT W3 CHMBOJIOB «TOUYKA» U «THPE».
CraTucTHYeCKHEe CBOMCTBA IOMEX TAaKOBBI, YTO HCKaXaeTrcss B cpeaHem 2/5
coobmeHuit «roukay u 1/3 cooOuieHuit «tupe». M3BecTHO, UTO cpean nepeaaBaeMbIX
CUTHAJIOB «TOYKa» M «TUPE» BCTpPEYAlOTCs B COOTHOIIEHUM 5:3. Onpeaenurtsb
BEPOSAITHOCTH TOTO, YTO MPHUHSAT NEPEAABAEMbBIN CUTHAII, €CIIU IIPUHATO «TUPE.

1.2. Hmeerca cnydailHas BelnuMHa X, NpUHUMAONIas - 3HAYCHHS
X =1,X, =2,%X3 =3. U3BectHO, uTr0 My =1,6;Dy =0,44. Haiit psig pacnpeaciienus
BEPOSTHOCTEN CITy4allHOM BEITMYUHBI X.

1.3. B HopManbHO pacnpeieIeHHON clydailHOM cOBOKYNHOCTH 15 % 3HaueHuit
X menbiie 12 u 40 % 3nauenuit 6omnbine 16,2. Halitu cpegHee 3HaUEHUE U CpeaHEe
KBaIpaTUYECKOE OTKIOHEHHUE JAHHOTO PaCIpeeIICHHUS.

Bapuanr 2

2.1. IIpubop comepxut nBa OJOKa, HCHPABHOCTH KaXJIOTO U3 KOTOPBIX
HeoOxoauma st GyHKIIMOHUpPOBaHUs rpudopa. BepositHocTu 6e30Tka3HOi pabOThI
B TeueHue BpeMeHH 1 Juist 3THX OJOKOB cooTBETcTBeHHO paBHbl 0,4 u 0,5. [Ipubop
UCTIBITHIBAJICA B T€YCHHE BpeMeHU 1 W BbIIeN U3 ¢tpos. OnpeneauTh BEpOsTHOCTD
TOTO, YTO OTKa3aJl ePBBINA OJIOK.

2.2. HNwmeercs ciyyailHas BenMuMHA X, TPUHUMAIOIAs 3HAYECHUS
X, =0,%, =1, X3 =2. U3BectHO, uTOo My =1 3;,(X) = 2,1. Haiitu psan pacnpeneneHus
BEPOSITHOCTEN CIIyYaliHOM BEJIMYUHBI X.

2.3 BepoATrHOCT, TOTO, HYTO CIydailHass BeIUYMHA C HOPMAaJbHBIM
pacmpeneneHieM TpUMeT 3HadeHue He Oousbiee 1, cocraBmsier 0,5. Kpome Toro,
BEPOSITHOCTH MpEBbIIIeHUs €10 ypoBHS 5,0 coctaBisier 0,0228. Onpenenuts 15 3TON
CIy4yallHOM  BEJIIMYMHBI; @) MaTeMaTH4ecKoe  OXHaaHue, 0) AUCTIEepPCHIo;
B) BEpPOSATHOCTh TOT'0, YTO OHA MPUMET 3HaUYCHUE, MeHbIiee 3,0.

Bapuanr 3

3.1. Ilpubop conepxuT ABa OJOKA, HCIPABHOCTh KaXKIOIO M3 KOTOPBIX
HeoOXoMMa i (yHKIIMOHUPOBaHUs npubopa. BeposTHocTH 6e30TKa3HOM pabOThI
B TEUCHHUE BpeMeHU I JJisi 3TUX 0JIOKOB cooTBeTcTBeHHO paBHbI 0,4 u 0,5. IIpubop
UCIIBITHIBAJICS B TEUCHHE BpEeMEHM 7 W BbIIIET U3 CTpos. OnpeaeanuTs BEPOSITHOCTD
TOT'0, YTO OTKa3ajau o0a OJIoKa.

3.2. Hmeerca cnydaiiHag BeanuuMHa X, TPUHUMAOIIAS  3HAYCHUS
X =-1X,=0,X3=1. H3BectHo, uro my =0,,Dy =0,89. Haiitu psan
pacnpeneneHus BEpOSITHOCTEN CIyYalHOW BEJTUYUHBI X.

3.3. CB X pacnpenenena HopMalibHO ¢ My = 12,5. BepositHocTh nonaganus CB

X B unrepBan |10, 15[ paBHa 0,2. Uemy paBHa BEpOSTHOCTD MOMAAaHKs B HHTEPBAI
135, 40[?
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Bapuant 4

4.1. Ilo nuHMM CBS3M MepenaeTcss KOAUPOBAHHBIN ¢ moMoIisio O0ykB A4, B, C
TEKCT. Beposaraoctu nepenayn OT/EJIbHBIX OyKkB TaKOBBI:
P(A)=0,5;p(B)=0,3; p(C)=0,2. BeposTHOCTH WCKAXCHHUS TMpPU Tepeaayde
OT/eNbHBIX OyKB paBHbI cooTBeTcTBeHHO 0,01; 0,03; 0,02. YcTaHOBIIEHO, YTO TEKCT
n3 JAByX OykB TpuHAT 0Oe3 uckaxeHud. Yemy paBHAa BEPOSATHOCTH TOTO, YTO
nepeaaBaics curaain AB?

4.2. HMmeerca cnyvyailHas BenuuuHa X, TOpPUHUMAOIIAs  3HAYEHUs
X =—2,X=-1%=0. WM3BectHo, uyro my =-14; a,(X)=2,4. Hailtu psan
pacnpeiesieHus1 BEPOSITHOCTEN CIIyYalHOU BEJIMYMHBI X.

4.3. Nmeetcs ciyvaitHas BennuuHa X, MOJYMHEHHAs] HOPMAJIbHOMY 3aKOHY C
MaTeMaTUYECKUM OXHUJAHUEM M U CPEIHUM KBaJpaTUYECKUM OTKJIOHEHHEM O.
TpeOyercst mpuOIU3UTEILHO 3aMEHUTh HOPMAJbHBIA 3aKOH PAaBHOMEPHBIM Tak,
9TOOBl COXPAHWINCh HEU3MEHHBIMU OCHOBHBIC XapaKTCPUCTUKU  CIydaiiHOU
BEJIMUUHBI: MATEMATUYECKOE OXKUJIAHUE U TUCTICPCHSL.
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